



2.000 м/л - 24 (24)  
2.1000 м/л - 24 (24)

XVIII 36  
— 7

Государственная  
Библиотека  
СССР  
им. В. И. Ленина

41559-52

# КИШИНЕВСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ 1-го и 15-го чиселъ.

Цена годовому изданію съ пересылкою и доставкою на домъ 6 рублей.

## № 24.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при духовной семинаріи въ Кишиневъ и у мѣстныхъ благочинныхъ.

1881 годъ.

15—31 декабря

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Высочайшій Манифестъ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

**МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,**

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССИЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всемъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Его Императорское Высочество, Любезнѣйшій

Братъ Нашъ, Государь Великій Князь Павелъ Александровичъ и Ихъ Императорскія Высочества, Государя Великіе Князья: Димитрій Константиновичъ и Михаилъ Михайловичъ, по случаю совершившагося

совершеннѣйшія Ихъ, произнесли торжественно предъ лицемъ святой Церкви и подъ знаменемъ чести, въ присутствіи Нашемъ, присягу на служеніе Намъ и Государству.

Благословляя Ихъ на предлежащее Имъ отнынѣ столь важное и обширное поприще, Мы, съ непоколебимою вѣрою, возносимъ ко Всевышнему Богу усердныя моленія: да осѣняетъ и укрѣпляетъ Ихъ на всѣхъ путяхъ жизни даромъ мудрости и правды къ возвеличенію могущества и славы Нашего Престола и Отечества. Мы твердо увѣрены, что любезные Намъ вѣрнополданные единодушно присоединятся къ симъ Нашимъ о Нихъ молитвамъ съ искренностію и усердіемъ, всегда преисполняющими Наше сердце истинною отрадою.

Данъ въ Гатчинѣ, въ 26 й день ноября, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ первое, Царствованія же Нашего въ первое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

### ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СІНОДА.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенные г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналы Учебнаго Комитета, за №№ 314, 331 и 332: 1) о книгѣ учителя приготовительнаго класса серпуховской александровской прогимназіи Аѳанасія Соколова, подъ названіемъ: «Методика закона Божія» (С.Петербургъ. 1880 г.); 2) о книгѣ помощника инспектора казанской



духовной академіи Ивана Знаменскаго: «Систематическій указатель статей, находящихся въ разныхъ духовныхъ журналахъ и епархіальныхъ вѣдомостяхъ по предмету св. Писанія Ветхаго и Новаго Завета» (Часть 1-я. Выпуски 1-й 2 и 3-й), и 3) объ изданномъ Петромъ Смирновымъ сочиненіи П. Перевлѣскаго, подъ названіемъ: Предметные уроки по мысли Песталоцци. Руководство для занятій съ дѣтьми въ школь и дома» (изданіе 6 е, С. Петербургъ, 1830 г.). Учебный Комитетъ полагаетъ: 1) книгу Соколова «Методика закона Божія» одобрить для библіотекъ народныхъ училищъ и духовныхъ семинарій, въ качествѣ пособія преподавателямъ закона Божія; 2) книгу Смирнова: «Предметные уроки по мысли Песталоцци» допустить въ библіотеки духовныхъ училищъ и воскресныхъ школь при духовныхъ семинаріяхъ, и 3) книгу Знаменскаго: «Систематическій указатель статей по св. Писанію» допустить въ библіотеки духовныхъ семинарій и приходскихъ церквей. Приказали: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о книгахъ: «Методика закона Божія», «Предметные уроки по мысли Песталоцци» и «Систематическій указатель статей по св. Писанію» правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ и благочиннымъ приходскихъ церквей, сообщить, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ», съ приложеніемъ копій съ журналовъ Комитета.

*Краткія объясненія цѣлей и устройства образовательныхъ для рабочаго населенія учреждений, входящихъ въ число задачъ Общества Улучшенія Народнаго Труда въ память Царя-Освободителя Александра II. го <sup>1)</sup>.*

Все болѣе и болѣе возрастающія въ последнее время жалобы на неудовлетворительное состояніе крестьянскаго сельскаго хозяйства и на упадокъ кустарной и городской ремесленной промышленности не могутъ не заботить всякаго. Дѣйствительно, въ черноземной полосѣ Россіи земля, влѣдствіе предрасудка о ея неистощимости, выпаживается; въ нечерноземной полосѣ во многихъ мѣстахъ уже ранѣе истощенная и вообще посредственнаго качества земля пашется мелко, удобряется плохо; скотоводство сокращается, а имѣющійся скотъ кормится въ зимнее время лишь для поддержания его существованія въ хлѣвахъ, нерѣдко при температурѣ ниже замерзанія воды; породы домашняго скота мельчаютъ и утрачиваютъ надлежащую производительность; естественный приростъ населенія, уменьшающій размѣръ душеваго надѣла, — различныя случайности, — вліяніе климата, — скотскіе падежи и многія другія обстоятельства обращаютъ крестьянина въ недоимщика и пріучаютъ смотрѣть на земледѣліе, какъ на самый неблагоприятный трудъ.

Кустарное ремесленное производство въ деревняхъ и селахъ, составляющее для крестьянъ важное подспорье въ теченіе зимнихъ мѣсяцевъ, не совершенствуясь въ пріемахъ работы, производимой первобытными орудіями и по устарѣлымъ образцамъ, не выдерживаетъ соперничества съ мануфактурнымъ и фаб-

---

<sup>1)</sup> Изъ отношенія комитета учредителей этого общества къ Его Высочайшему Священству отъ 8 сентября 1881 года.

ричнымъ производствомъ и съ каждымъ годомъ сокращается, лишая население возможности имѣть дома побочный заработокъ. Подобное же явление упадка можно видѣть и въ городскомъ ремесленномъ цѣлѣ: рутина, невѣрное, вслѣдствіе отсутствія образованія, пониманіе своихъ истинныхъ выгодъ, недостатокъ изящнаго вкуса и отчетливости въ работѣ даютъ преимущество иностраннымъ ремесленникамъ передъ русскими, такъ какъ произведенія первыхъ болѣе соотвѣтствуютъ современнымъ требованіямъ моды, изящества и прочности.

Поднять падающую у насъ мелкую промышленность, возвышеніемъ доброкачественности труда, а гдѣ оказалось бы возможнымъ ввести и новыя отрасли его, составляетъ цѣль вновь учреждаемаго Общества; при этомъ одинаково имѣется въ виду какъ мужской, такъ и женскій трудъ.

Въ ряду мѣръ, ведающихся въ предположенной цѣли, главными являются мѣры обученія, которыя для подростающаго населенія могутъ осуществиться въ школахъ, а для взрослыхъ, т. е. для лицъ, уже стоящихъ на практическомъ поприщѣ, въ образовательныхъ чтеніяхъ и курсахъ, — въ возбужденіи соревнованія путемъ мѣстныхъ выставокъ исключительно произведеній народнаго труда какъ земледѣльческаго, такъ и кустарнаго и городского ремесленнаго, — въ музеяхъ съ образцами улучшенныхъ произведеній и орудій производства и — въ образцовыхъ мастерскихъ, назначеніе которыхъ — служить указаніемъ современнаго состоянія дѣла для ремесленниковъ извѣстнаго района.

Новая школа, имѣющая задачей подготовленіе къ какой либо практической дѣятельности, должна дать своимъ ученикамъ такія свѣдѣнія, которыя могутъ



быть полезны въ ихъ домашнемъ обиходѣ и мѣстныхъ промыслахъ; школа не должна быть закрытымъ заведеніемъ, дабы не отчуждать ученика отъ семейной жизни и обстановки своей среды; въ устройствѣ ея необходимо соблюдать возможную простоту и дешевизну; ни подъ какимъ видомъ не вводить предметовъ преподаванія, не оправдаемыхъ ближайшимъ назначеніемъ школы, чтобы не расширять безъ нужды кругозора простолудина; наконецъ, ведя теоретическое преподаваніе наравнѣ съ практикой, т. е. съ какимъ либо дѣйствительнымъ производствомъ или работой, школа должна готовить учениковъ къ тѣмъ отраслямъ дѣятельности, которыя существуютъ уже въ данной мѣстности, или же вводить новые промыслы или виды хозяйства тамъ, гдѣ существуютъ для того благопріятныя условія, или втунѣ лежащій матеріалъ, могущій путемъ обработки создать новые источники заработка для населенія. Вслѣдствіе профессиональнаго характера такихъ школъ имъ можетъ быть присвоено общее названіе *школъ ремесленныхъ*. Школы эти могутъ имѣть различныя видоизмѣненія и типы, сообразно съ мѣстными требованіями и условіями. Такъ, кромѣ школъ въ тѣсномъ смыслѣ земледѣльческихъ и ремесленныхъ (т. е. руководѣльных), могутъ быть школы лѣсоводства, молочнаго хозяйства, ткацкаго и кружевнаго производства, классы черченія и рисованія, и многія другія.

Во всѣхъ этихъ заведеніяхъ должно однако быть соблюдаемо одно главное условіе—правильная педагогическая постановка какъ самаго устройства ихъ, такъ и преподаванія, при чемъ слѣдуетъ избѣгать введенія чего либо непримѣнимаго и непосильнаго для будущихъ мелкихъ производителей.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, при устройствѣ школъ, имѣющихъ цѣлью подготовку практическихъ дѣятелей, въ высшей степени важно установленіе тѣснѣйшей связи между школой и тою мѣстною средой, въ которую предназначаются учащіеся. Этимъ обезпечается съ одной стороны необходимыя для успѣха дѣла интересъ и довѣріе мѣстнаго общества какъ къ самой школѣ, такъ и къ выпускаемымъ ею работникамъ, а съ другой — практическое направленіе занятій въ школѣ, которое не всегда можетъ быть дано самимъ преподавателемъ.

Указанная связь можетъ быть осуществлена учрежденіемъ при всѣхъ школахъ школьныхъ совѣтовъ, въ составъ членовъ которыхъ, кромѣ преподавателей, входили бы близко знакомые съ изучаемымъ въ школѣ хозяйствомъ или промысломъ мѣстные жители, въ средѣ коихъ должны въ будущемъ вступить обучающіеся.

Такъ въ совѣты при школахъ земледѣльческихъ, кромѣ попечителя или предсѣдателя изъ мѣстныхъ образованныхъ землевладѣльцевъ, должны быть приглашены нѣсколько пользующихся уваженіемъ мѣстныхъ крестьянъ, а въ совѣты при городскихъ рукодѣльныхъ школахъ или учебныхъ мастерскихъ — нѣсколько преимущественно образованныхъ лучшихъ мастеровъ-хозяевъ, по каждой преподаваемой въ школѣ отрасли мастерства.

(Продолженіе будетъ).

---

С П И С О К Ъ

лицъ, сдѣлавшихъ пожертвованія на покупку разныхъ церковныхъ вещей въ пользу Свято-Параскевѣевской церкви м. Леова.

Василій Бурка купилъ пару священническихъ ризъ, стоимостью въ 65 руб.; письмоводитель мѣстнаго мирового судьи, дворянинъ Николай Стамати и леовскій купецъ Василій Потынга купили парчевое покрывало на престоль, стоимостью въ 65 руб.; стараніемъ леовскаго діакона Θεодора Трофимова, приобрѣтень діаконскій бархатный стихарь, стоимостью въ 50 руб.; румынско-подданная вдова Анна Ставрুলъ купила апликовое паникадило, стоимостью въ 50 руб.; поселянинъ м. Леова Іоаннъ Крачунъ и двоюродная сестра его вдова Ксенія Цуцуанъ купили напребстольный крестъ, стоимостью въ 40 р.; болгарскій колонистъ Θεодоръ Райча, купилъ пару подсвѣчниковъ, стоимостью въ 30 руб.; леовскій поселянинъ Іоаннъ Михалакій купилъ пару бронзовыхъ подсвѣчниковъ, стоимостью въ 20 руб.; Стефанъ Ранчанъ, румынско-подданный, поселянинъ купилъ подсвѣчникъ, стоимостью въ 12 руб.; Іоаннъ Каспировскій купилъ двѣ пары поручей стоимостью въ 5 р.; итого всѣхъ пожертвованій на 337 р.



Государственная  
БИБЛИОТЕКА  
СССР  
им. В. И. Ленина

# КИШИНЕВСКАЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1881 годъ.

№ 24.

15—31 декабря

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ 26 недѣлю по пятидесятницѣ, при освященіи возобновленной кишиневской Феодоро-Тироновской церкви, произнесенное въ сей церкви Высокопреосвященнѣйшимъ Павломъ, Архіепископомъ Кишиневскимъ и Хотинскимъ, 29 ноября 1881 года.

(Лук. 12, 16—21).

Благодареніе Господу—Богу, даровавшему средства къ обновленію св. храма сего, и своею благодатию освятившему св. храмъ сей. Благодареніе и привѣтъ и всѣмъ вамъ, братіе и сестры, — всѣмъ, съ любовію принесшимъ и посильныя жертвы вещественныя, и свой личный трудъ на святое дѣло обновленія

и благоуукрашенія вашего св. храма. Не тѣсно отнынѣ будете вмѣщаться въ немъ всѣ вы, и духовно обновляться и благоуукрашаться, подѣ благотворнымъ вліяніемъ службъ церковныхъ и церковнаго поученія. Привѣтствую васъ отъ всего сердца съ вашею радостію о св. храмѣ вашемъ, расширенномъ и обновленномъ, и обудобствахъ, ожидающихъ васъ въ этомъ храмѣ во время молитвенныхъ собраній вашихъ.

Евангельская притча настоящаго воскреснаго дня (Лук. 12, 16 — 21) повѣствуетъ намъ „объ одномъ богатомъ челоуѣкѣ, у котораго былъ хорошій урожай въ полѣ. И онъ разсуждалъ самъ съ собою: что мнѣ дѣлать? некуда мнѣ собрать плодовъ моихъ. И сказалъ: вотъ что сдѣлаю: сломаю житницы мои, и построю большія, и соберу туда весь хлѣбъ мой и все добро мое. И скажу душѣ моей: душа! много добра лежитъ у тебя на многіе годы; покойся, ѣшь, пей, веселись. Но Богъ сказалъ ему: безумный! въ сію ночь душу твою потребуютъ отъ тебя; кому же достанется то, что ты заготовилъ? Такъ бываетъ съ тѣмъ, кто собираетъ сокровище для себя, а не въ Бога богатѣть“.

Богачъ началъ разумно свои думы, по поводу хорошаго урожая на его полѣ. Каждый хорошій хозяинъ долженъ заботиться и заботится о надлежащей уборкѣ хлѣба,—о томъ, чтобы благовременно собрать его съ поля и уложить въ свои житницы. И если житницы его ветхи или тѣсны; то онъ старается благовременно выстроить новыя или по крайней мѣрѣ расширить уже существующія житницы. Потому и работа евангельскаго богача, по случаю обильнаго урожая, о сломкѣ старыхъ тѣсныхъ житницъ и о постройкѣ новыхъ ббльшихъ, была заботою правильною, благоразумною. Но затѣмъ благоразуміе оставляетъ

богача и—онъ начинаетъ строить планы жизни, заслужившіе строгое, но справедливое осужденіе со стороны Бога, наименовавшаго вполне заслуженно безрасуднаго мечтателя безумнымъ. *Богъ сказалъ ему: безумный! въ сію ночь душу твою потребуютъ отъ тебя; кому же достанется то, что ты заготовилъ?* Безуміе богача проявилось уже въ томъ, что онъ въ своемъ богатствѣ усмотрѣлъ опору для своей лѣности и побужденіе къ ней, и задумалъ всѣ сокровища свои употребить исключительно на свои удовольствія, на свои прихоти. Совсе не подумалъ онъ о лучшемъ, болѣе правильномъ, достойномъ человѣка употребленіи своего богатства,—во славу Божию и во благо ближнихъ,—на дѣла милосердія и благотворительности. *Душа! много добра лежитъ у тебя на многіе годы; покойся, ѣшь, пей, веселись.* таковъ планъ жизни, составленный богачемъ при наплывѣ къ нему новаго богатства,—планъ жизни лѣнливой, бездѣйственной, посвященной исключительно плотоугодію. Не безуміе ли со стороны существа разумнаго — рѣшимость плотоугодною жизнію *приложиться скотамъ несмысленнымъ и уподобиться имъ* (Псал. 48, 13)? Не безуміе ли со стороны существа разумнаго и свободнаго — отреченіе отъ высшихъ путей и родовъ жизни, отъ жизни богоугодной и полезной и для него самаго, и для человѣчества и обреченіе себя на жизнь самую низкую, животную, жизнь плотоугодника, на рабство низкимъ плотскимъ страстямъ?.. Не безуміе ли со стороны существа разумнаго—отреченіе отъ вѣчныхъ радостей, ожидающихъ праведника въ вѣчности, и избраніе жизненнаго пути, ведущаго въ преисподнюю?.. Если мудрость открывается въ избраніи наилучшихъ цѣлей и въ употребленіи наилучшихъ средствъ къ осуществленію ихъ; то евангельскій богачъ, избравшій недостойную цѣль



жизни и предосудительныя средства къ осуществленію ея, явился не только чуждымъ мудрости, но и всецѣло безумнымъ... Безуміе богача, дальше, состояло въ томъ, что онъ смотрѣлъ на свои богатства, какъ на залогъ многолѣтней, счастливой и довольной жизни, какъ на охрану ея; онъ забылъ, что *жизнь чловѣка — не зависитъ отъ изобилія его имѣнія* (Лук. 12, 15), и что каждую минуту могутъ потребовать и исторгнуть душу его изъ тѣла его (12, 20). Не безуміе ли въ самомъ дѣлѣ — самонадѣянно строить смѣлые планы продолжительной, богатой и роскошной жизни, когда, среди самаго разгара мечтаній о счастливой жизни можно быть исторнутымъ изъ среды живыхъ, не успѣвъ даже по своему желанію распорядиться своими сокровищами? Не безуміе ли — мечтать о продолжительной счастливой жизни и строить планы ея, когда въ одинъ мигъ можно умереть и оставить свое богатство, неизвѣстно кому, быть можетъ, людямъ самымъ недостойнымъ, ненавистнымъ, враждебнымъ? Да; неразумны богачи и всѣ вообще строители смѣлыхъ плановъ продолжительной, едва-едва не вѣчной жизни на землѣ. Планы и мечты ихъ исчезаютъ, какъ паръ, какъ мыльные пузыри. „Въ мысляхъ у нихъ, — говоритъ псалмопѣвецъ — „въ мысляхъ у нихъ, что дома ихъ вѣчны, что жилища ихъ въ родъ и родъ, и земли свои они называютъ своими именами. Но чловѣкъ въ чести не пребудеть; онъ уподобится животнымъ, которыя погибаютъ. Этотъ путь ихъ есть безуміе ихъ, хотя послѣдующіе за ними одобряютъ мнѣніе ихъ. Какъ овецъ, заключать ихъ въ преисполнюю; смерть будетъ пасти ихъ.; сила ихъ истощится; могила — жилище ихъ“. (Псал. 48, 12 — 15). Такова судьба тѣхъ, *кто собираетъ сокровища для себя, а не въ Бога богатѣетъ* (Лук. 12, 21). Такова участь тѣхъ безумцевъ, которые

строить новыя большія житницы для храненія въ нихъ сокровищъ, и гадаютъ только о будущихъ плотскихъ наслажденіяхъ!.. Участь страшная, злосчастная, отъ которой да избавить Господь Богъ всѣхъ нас!

Вы, братіе и сестры св. храма сего, съ своей стороны, если не построили новой, то расширили житницу, уже прежде существовавшую у васъ, — но житницу не изъ рода тѣхъ житницъ, какія замышлялъ строить евангельскій богачъ, а житницу особаго рода — святую, священную. Что же это за житница, которую вы расширили? Житница эта — вашъ святой храмъ. Какъ вмѣстилище духовной пшеницы, — вѣрующихъ во Христа, живущихъ подъ охраною церкви и храма, — храмъ Божій также справедливо можетъ называться и духовною житницею, какъ справедливо называется и церковію, служа мѣстомъ собранія вѣрующихъ. И названіе церкви, а вмѣстѣ съ нею и храма, житницею не мною измышлено; это названіе усвоено имъ св. предтечею Христовымъ — Іоанномъ. Послушайте, что говоритъ онъ о Христѣ, Котораго былъ предтечею: *Лопата Его въ руки Его, и Онъ очиститъ гумно свое, и соберетъ пшеницу свою въ житницу, а солому сожжетъ огнемъ неугасимымъ* (Матѣ. 3, 12).. Не видите ли, что св. предтеча Христовъ называетъ житницею Христовою церковь Христову, какъ мѣсто храненія пшеницы Христовой — истинно вѣрующихъ во Христа чадъ церкви?.. Не разумѣете ли, что житница же Христова есть и храмъ Божій, служащій видимымъ вмѣстилищемъ и хранилищемъ пшеницы Христовой?.. Въ самомъ дѣлѣ не въ храмѣ ли Божіемъ — этой житницѣ, отображающей собою духовную житницу церковь, собирается и хранится *доброе сѣмя* — *сыны царствія* (Матѣ. 13, 37. 38)? Не въ этой ли житницѣ, кромѣ духовной пшеницы — вѣрующихъ, хранится и

другое духовное *спмя—слово Божіе* (Лук. 8, 11), заключенное, какъ бы въ нѣкій гоморъ (Исх. 16, 16), въ священныя книги, а главнѣе всего въ книгу евангельскую? Не здѣсь ли оно хранится и не отсюда ли берется и сѣется на землю душъ нашихъ и, упавъ на добрую землю, приноситъ обильныя спасительныя плоды?.. Не въ храмѣ ли Божіемъ — этой житницѣ духовной — хранить и раздаетъ вѣрующимъ сѣдящій на престолѣ Господь Іисусъ Христосъ всѣ благодатныя дары свои? Не здѣсь ли даетъ и плоть, и кровь Свою въ снѣдь вѣрующимъ? Не будетъ ли тоже Онъ дѣлать и въ вашемъ храмѣ, нынѣ освященномъ?.. Поистинѣ многоцѣнная и священная житница — вашъ храмъ, нынѣ освященный благодатию Божіею...

Евангельскій богачъ былъ безуменъ, замышляя строить хранилище своихъ сокровищъ, предполагавшихся исключительно на служеніе его плотоугодію... Напротивъ, поистинѣ мудры во Христѣ братія и сестры св. храма сего, и своими жертвами, и трудами своими послужившіе расширенію и благоуукрашенію этой житницы духовной. Не грѣховныя цѣли, а цѣли святыя, возвышенныя имѣли они въ виду, расширяя св. храмъ сей. Находя свою духовную житницу тѣсною для помѣщенія въ ней духовной пшеницы, наличныхъ вѣрующихъ во Христа, и ожидая новыхъ урожаевъ духовной пшеницы въ будущемъ, — въ лицѣ нарождающихся новыхъ поколѣній, а быть можетъ, и въ лицѣ людей заблуждающихся, способныхъ уразумѣть истину, — они благочестиво расширили эту житницу, и, конечно, заслужили отъ Господа имя людей мудрыхъ. Ибо они расширили не мѣсто, предназначенное для суетныхъ, часто грѣховныхъ и безнравственныхъ зрѣлищъ, расширили не домъ, предназна-



ченный для легкомысленныхъ забавъ и увеселеній и для преступной траты времени въ развлеченіяхъ не только бесполезныхъ и бесплодныхъ, но и часто раззорительныхъ; нѣтъ, они употребили свои средства на расширеніе дома Божія, дома молитвы, духовнаго освященія, духовнаго назиданія, — дома, въ которомъ люди воспитываются на землѣ для обителей Отца небеснаго. Они расширили житницу, въ которой хранится духовная пшеница, имѣющая нѣкогда быть перенесенною въ житницу небесную — въ горній Іерусалимъ. Очевидно, строители и благотворители св. храма сего, совершая дѣло расширенія его, не собирали сокровищъ для себя, а въ Бога богатѣли.. Да наречетъ же ихъ Господь мудрыми, и, подобно мудрымъ двамъ, да введетъ ихъ въ небесный брачный чертогъ Свой (Матѳ. 25, 10).

Великое дѣло сдѣлано, братіе и сестры, расширеніемъ и освященіемъ вновь святаго храма вашего, — дѣло благодѣтельное для духовной пшеницы — христіанъ. Божественный Домовладыка св. церкви и св. храма сего — Господь нашъ Іисусъ Христосъ будетъ готовить и приготовить изъ нихъ добрую пшеницу для небесной житницы Своей, приготовить изъ нихъ для Св. Троицы какъ бы сладкій хлѣбъ, только бы сами они не противодѣйствовали, а всячески содѣйствовали Ему въ дѣлѣ устроенія спасенія ихъ.

Да потшатся же они *со страхомъ и трепетомъ содѣловать свое спасеніе!*.. (Филип. 2, 12).

Вещественная пшеница собирается въ житницу для того, чтобы, съ одной стороны, предохранить ее отъ вреднаго вліянія стихій и воздушныхъ перемѣнъ, а, съ другой, для того, чтобы охранить ее отъ разнаго рода хищниковъ, — и разумныхъ, и неразумныхъ, —

отъ хищниковъ — людей, отъ птицъ и животныхъ, питающихся растительною пищею. Въ самомъ дѣлѣ, что было бы съ пшеницею, еслибы ее не убирали въ житницы, а оставляли подъ открытымъ небомъ? Она могла бы и подвергнуться гніенію и такимъ образомъ оказаться негодною къ употребленію, и сдѣлаться добычею разныхъ хищниковъ: ее могли бы расхитить люди, склевать птицы, пожрать животныя... Тогда погибла бы пшеница; тогда и трудъ земледѣльца, воздѣлывавшаго ее, оказался бы потеряннымъ; тогда ему могъ бы угрожать голодъ. Но пшеница собирается въ житницы и — неблагопріятныя для цѣлости пшеницы условія устраняются. Житницы охраняютъ пшеницу отъ пыли, дождя и другихъ вредныхъ для нея воздушныхъ переменъ, и — пшеница сохраняется неповрежденною. Стѣны и запоры житницъ охраняютъ пшеницу отъ хищниковъ, — и разумныхъ и неразумныхъ. Житницы добрыя, — правильно и прочно устроенныя, хорошо запертыя, — преграждаютъ доступъ къ пшеницѣ и сырости, ржѣ и всѣмъ хищникамъ... Тѣмъ же, чѣмъ служатъ для вещественной пшеницы житницы, — тѣмъ же предназначены служить и служить и для духовной пшеницы — христіанъ духовныя житницы — св. церковь, и святые храмы Божіи. Многочисленные и разнообразныя опасности угрожаютъ духовной пшеницѣ — вѣрующимъ во Христа, если они не пребываютъ въ духовной житницѣ — церкви, не любятъ посѣщать храмъ Божій и назидаться въ немъ. Ложныя мнѣнія, ученія, безнравственныя правила, порождаемыя духомъ времени и господствующія въ мірѣ, вообще житейская суета съ грѣховными ея проявленіями и порожденіями, — легко проникаютъ въ души христіанъ и увлекаютъ въ слѣдъ себя, на погибельный путь людей, живущихъ внѣ ограды церковной, не любящихъ

посѣщать св. храмы Божіи и находить въ нихъ духовное назиданіе и освященіе. Хищники разнаго рода стараются похитить и погубить христіанъ, живущихъ внѣ житницы Христовой. И *супостатъ* нашъ *діаволъ* яко *левъ рыкая ходитъ, искій кого поглотити*, (1 Петр. 5, 8) и — поглощаетъ не огражденныхъ стѣнами и запорами добраго, христіанскаго ученія, руководства, надзора. И слуги діавола — безбожники, лжеучители, расколоучители увлекають чуждающихся церкви христіанъ въ свои сѣти и губятъ ихъ... На каждомъ шагу грозитъ духовная гибель человѣку, удаляющемуся отъ церкви и храма Божія; всевозможные соблазны, сѣти для уловленія ихъ раскинуты всюду... И только тогда устраняются въ извѣстной мѣрѣ опасности для христіанина, когда онъ живетъ въ оградѣ церковной. Собирая вѣрующихъ въ свои нѣдра, какъ бы въ духовную житницу, — св. церковь ограждаетъ ихъ отъ духовной порчи, охраняя ихъ истинною своего ученія и святостію своихъ законовъ и обычаевъ отъ тмы заблужденія и порока, обновляя ихъ своею благодатію... Она, — всеоружіемъ духовнымъ, — словомъ Божіимъ, молитвою, благодатною силою, отгоняетъ отъ чадъ своихъ всѣхъ духовныхъ хищниковъ, своимъ ученіемъ и закономъ ограждаетъ вѣрующихъ отъ хищническихъ поползновеній діавола и слугъ его... Много, очень много дѣлается для духовной безопасности пшеницы Христовой — вѣрующихъ тѣмъ, что они собираются въ оградѣ церковной, поставляются въ живую связь съ церковію.

Но какъ ни много дѣлается для охраны вѣрующихъ отъ нравственной порчи и отъ хищническихъ поползновеній на нихъ враговъ спасенія тѣмъ, что они принадлежатъ къ церкви, живутъ въ оградѣ ея; нельзя, однакожь, думать, что этимъ

они уже всецѣло ограждены отъ всѣхъ опасностей, отъ духовной гибели.. И въ хорошія житницы проникаетъ извнѣ вредный для пшеницы воздухъ; и въ хорошихъ житницахъ воздухъ портится, если не достаточно освѣжаются житницы. Притомъ и сама пшеница, какъ бы ни была она доброкачественна, носить въ себѣ зародыши тлѣнія и разложенія. Съ другой стороны, искусные тати, а также мелкіе гады проникаютъ и въ хорошо устроенныя житницы, если онѣ оставляются безъ бдительнаго надзора и если не принимается надлежащихъ мѣръ къ охраненію пшеницы отъ хищниковъ. Такъ и въ хорошихъ житницахъ пшеница иногда портится, съѣдается гадами и изъ хорошихъ житницъ она похищается татями.. Для всецѣлаго охраненія пшеницы необходимо постоянное попеченіе о ней.. Необходимо освѣженіе житницъ, очищеніе въ нихъ воздуха; необходимо, при появленіи въ пшеницѣ порчи, отдѣленіе затхлой, испорченной, загнивающей пшеницы отъ здоровой, для охраненія послѣдней отъ порчи; необходима забота объ истребленіи гадовъ, поѣдающихъ пшеницу, объ охраненіи пшеницы отъ людей хищныхъ... Тотъ же образъ дѣйствій, который необходимъ по отношенію къ житницамъ и пшеницѣ вещественнымъ, — необходимъ и по отношенію къ житницамъ и пшеницѣ духовнымъ. Христіане живутъ въ мірѣ. Потому какъ бы церковь ни отдѣляла ихъ отъ міра, какъ бы ни охраняла ихъ отъ вредныхъ вліяній міра, — эти вліянія не могутъ быть всецѣло устранены. Такъ или иначе, въ большей или меньшей степени, — смотря по качествамъ пастырскаго надзора, руководства вѣрующихъ, и по качествамъ самихъ вѣрующихъ, — эти вліянія отражаются на жизни христіанъ, обнаруживаются въ различныхъ заблужденіяхъ и порокахъ вѣрующихъ. Съ другой стороны,



одностороннее, не вполне осмысленное, сухое, безжизненное усвоение вѣрующими истинъ и правилъ христіанскихъ, пристрастіе къ буквѣ ученія безъ проникновенія въ духъ его, пристрастіе къ внѣшнему благочестію съ ущербомъ для благочестія внутренняго, стѣсненіе святой свободы другъ въ другъ, неприязнь ко всему живому, улучшенному въ ученіи и жизни, хотя бы то и строго обоснованному на ученіи и законѣ Христовомъ, — зарождаютъ порчу въ духовной пшеницѣ. — вѣрующихъ. Зарождаются въ нихъ односторонность и сухость вѣры и жизни, лицемеріе, пристрастіе къ внѣшней праведности, искаженіе жизни, нравственная порча... Наконецъ въ житницу духовную проторгаются незамѣтно духовные гады—мелкіе лжеучители и развратители, по самой ничтожности своей, легко, незамѣтно проникающіе въ духовную житницу и причиняющіе много вреда пшеницѣ: таковы расколоучители, распространители ложныхъ ученій касательно предметовъ меньшей важности. А затѣмъ при недостаткѣ бдительности пастырей и пасомыхъ вторгаются въ нѣдра церкви и хищники нарочитые... Очевидно, необходимъ неусыпный надзоръ и стражей церковныхъ—пастырей, и самихъ вѣрующихъ надъ собственнымъ нравственнымъ состояніемъ и немедленное устраненіе изъ жизни церковной всего вреднаго, ложнаго, не-нравственнаго, не-христіанскаго. Заблужденія и пороки, проникаютъ ли они въ церковь какими бы то ни было путями извнѣ, или зарождаются въ ея нѣдрахъ отъ ветхаго челоуѣка,—грѣховной и грѣхолюбивой природы самихъ вѣрующихъ,—должны быть немедленно обличаемы и устранимы силою слова Божія, добрымъ руководствомъ пастырей церкви. Односторонность, нравственная затхлость, безжизненность вѣрованія и жизни, неподвиж-

ность, лицемѣріе, пристрастіе къ образу благочестія безъ силы его, — все это должно быть устраняемо изъ жизни церковной чрезъ освѣженіе, оживленіе ея. Она должна быть освобождаема отъ односторонности, сухости и поверхностности многостороннимъ и глубокимъ изученіемъ истины Христовой, при содѣйствіи вѣрующей науки, усовершеніемъ христіанской жизни чрезъ возвышеніе ея надъ внѣшнимъ благочестіемъ, чрезъ устроеніе ея по точному указанію ученія и закона Христа... А отъ крайняго нерадѣнія пастырей и пасомыхъ о благоустроеніи церкви, отъ измѣны тѣхъ и другихъ церкви и ея благу, отъ порожденія и распространенія ими въ нѣдрахъ церкви лжеученій и пороковъ и отъ допущенія ими въ духовную житницу духовныхъ хищниковъ да сохранить Господь церковь! Такого рода преступленія да и не именуются между христіанами!..

Но пшеница, какъ бы ни была она доброкачественна, и какъ бы хорошо ни хранилась въ житницахъ, еще не достигаетъ своего назначенія, пока она остается только пшеницею, хранится въ житницѣ, въ зернѣ. Окончательно достигаетъ она своего назначенія тогда только, когда ее смелютъ и готовятъ изъ нея хлѣбъ. Окончательное назначеніе пшеницы быть хлѣбомъ, служить пищею для человѣка, и, только дѣлаясь хлѣбомъ, пищею человѣка, она достигаетъ своего дѣйствительнаго назначенія... Тоже нужно сказать и о духовной пшеницѣ — о вѣрующихъ во Христа. Для достиженія и ими своей конечной цѣли, для нихъ недостаточно быть только пшеницею; имъ нужно сдѣлаться какъ бы хлѣбомъ Господнимъ. Что же это значить? Какъ можетъ сдѣлаться христіанинъ духовнымъ хлѣбсомъ, благоуднымъ Господу? Этотъ вопросъ разрѣшаетъ для насъ св. церковь своимъ пѣснопѣ-

ніемъ въ честь св. мученика Теодора Тирона, имени котораго посвященъ храмъ сей. *Велія впрѣ исправленія, воспѣваетъ св. церковь,—во источницѣ пламене яко на водѣ упокоенія, святой мученикъ Теодоръ радвашеся: огнемъ бо всеожжеся, яко хлѣбъ сладкій Троицѣ принесеса.* (Тропарь). И такъ св. мученикъ Теодоръ Тиронъ содѣлался какъ бы хлѣбомъ сладкимъ для Св. Троицы, бывъ смолотъ страданіями, испеченъ огнемъ, которымъ сожгли его мучители. Нѣчто подобное должно совершиться и съ каждымъ вѣрующимъ, для того, чтобы онъ могъ содѣлаться какъ бы хлѣбомъ для Господа. Веѣмъ истиннымъ слугамъ Божиимъ необходимо быть смолотыми если не бѣдствіями и несчастіями жизни, то жерновомъ духовныхъ скорбей, и всеожжечься нравственно для того, чтобы содѣлаться какъ бы хлѣбомъ сладкимъ для Св. Троицы. *Печаль ради Бога, производящая неизмѣнное покаяніе ко спасенію* (2 Кор. 7, 10), плачь о грѣхахъ своихъ, сокрушеніе и рыданіе (Іак. 4, 9), непрестанная, упорная борьба съ своими страстями и похотями, добровольное обреченіе себя на лишенія и подвиги для обузданія плоти, для изможденія и умерщвленія ся: — вотъ чѣмъ, вотъ какимъ жерновомъ скорбей и страданій должны быть смолоты всѣ мы для того, чтобы изъ насъ могъ уготовиться духовный хлѣбъ, благоудный Господу. Мы должны распять *плоть со страстями и похотями* (Гал. 5, 24); мы должны умертвить *земные члены наши: блудъ, нечистоту, сладострастіе, злую похоть и любостыжаніе*; должны отложить *все: гнѣвъ, ярость, злобу, злорѣчіе, сквернословіе устъ нашихъ, и, совлекишъ ветхаго чловека съ дѣлами его, облечься въ новаго, который обновляется въ познаніи, по образу Создавшаго его* (Колос. 3, 5 — 10); мы должны *принести тѣла наши въ жертву живую, святую, угод-*

ную Богу (Римл. 12, 1); мы должны содѣлаться *совершенными во всей полнотѣ, безъ всякаго недостатка* (Іак. 1, 4): вотъ какимъ всеожженіемъ духовнымъ мы должны быть испечены для того, чтобы содѣлаться хлѣбомъ сладкимъ для Св. Троицы. Духовное мученичество, состоящее въ умерщвленіи своей плоти, содѣлаетъ насъ благоугодными Господу Богу, подобно тому, какъ тѣлесное мученичество содѣлало св. *Теодора Тирона чадомъ Богу возлюбленнымъ.*

Расширивъ духовную житницу — св. храмъ Божій, потщитесь, братіе и сестры, быть доброю пшеницею Христовою и уготоваться въ хлѣбъ сладкій для Св. Троицы. Твердо держитесь союза съ св. церковію, отвращайтесь лжеученій, расколовъ, невѣрія и пороковъ, избѣгайте зловреднаго общенія съ лжеучителями и расколоучителями, изучайте тщательно истину Христову, проявляйте въ жизни вашей съ благочестіемъ внѣшнимъ благочестіе внутреннее, посвятите всю вашу жизнь Богу и исполненію Его заповѣдей; и — вы содѣлаетесь не только пшеницею въ небесной житницѣ Божіей, но и хлѣбами благоудными Господу. Вы войдете въ тѣснѣйшее общеніе съ Господомъ и будете блаженными, подобно св. *Теодору Тирону. Аминь.*



## С Л О В О

въ недѣлю 27-ю по пятидесятницѣ и въ день св. Николая чудотворца, при освященіи Бендерскаго Преображенскаго Собора, произнесенное Высокопреосвященнѣйшимъ Павломъ, Архіепископомъ Кишиневскимъ и Хотинскимъ, 6-го Декабря 1881 года въ Бендерскомъ Преображенскомъ Соборѣ.

Благословенъ Господь Богъ, благодатию Своею освятившій храмъ сей и содѣлавшій его святымъ жилищемъ Своимъ!.. Да ниспошлетъ Онъ свыше благословеніе Свое какъ на всѣхъ, содѣйствовавшихъ, своими жертвами и трудами, святому дѣлу обновленія и благоукрашенія этого дома Божія, такъ и на послужившихъ орудіями освященія его! Всѣхъ, молящихся здѣсь, а наипаче строителей и благотворителей св. храма сего, привѣтствую съ великимъ торжествомъ—освященіемъ обновленнаго св. храма.

Евангельское чтеніе въ честь празднуемаго нынѣ св. отца нашего Николая, Архіепископа Мурликійскаго, чудотворца (Лук. 6, 17—23) переноситъ насъ къ давноминувшимъ временамъ земной жизни Господа нашего Иисуса Христа,—и именно къ одному изъ весьма важныхъ и достопамятныхъ моментовъ этой жизни.. Однажды Господь Иисусъ „взошелъ на гору помолиться и пробылъ всю ночь въ молитвѣ къ Богу. Когда же насталъ день, призвалъ учениковъ Своихъ, и избралъ изъ нихъ двѣнадцать, которыхъ и наименовалъ апостолами“. (Лук. 6, 12. 13)... Совершивши это важное дѣло избранія ближайшихъ учениковъ и сотрудниковъ Своихъ, Иисусъ Христосъ вмѣстѣ съ ними сошелъ съ горы, на которой совершилось избраніе, и

сталъ на ровномъ мѣстѣ. Его окружало „множество учениковъ Его и много народа изъ всей Іудеи и Іерусалима, и приморскихъ мѣстъ тирскихъ и сидонскихъ, которые пришли слушать Его, и исцѣлиться отъ болѣзней своихъ, также и страждущіе отъ нечистыхъ духовъ; и исцѣлялись. И весь народъ искалъ прикасаться къ Нему; потому что отъ Него исходила сила и исцѣляла всѣхъ“ (17—19). „И Онъ, возведши очи Свои на учениковъ“, изрекъ имъ Свое ученіе о блаженствахъ,—столь утѣшительное, отрадное для скорбящихъ и гонимыхъ въ сей жизни добрыхъ и вѣрныхъ рабовъ Христовыхъ (20—23)... Какое величественное, торжественное и вмѣстѣ умиленное зрѣлище! Царь неба и земли, Единородный Сынъ Божій живетъ среди людей, изъ среды ихъ избираетъ сотрудниковъ, друзей Себѣ, наставляетъ всѣхъ на путь истины и правды, врачуетъ недужныхъ и бѣсноватыхъ, ободряетъ, убажаетъ скорбящихъ, несчастныхъ!.. Какое блаженное время!.. Какіе блаженные люди—добрые современники Христовы!..

Убажаете, конечно, и вы, братіе и сестры, учениковъ и другихъ современниковъ Христовыхъ, благоговѣнно слушавшихъ спасительное слово Богочеловѣка и пользовавшихся благодѣянiями Его.. И вы справедливо поступаете. Самъ Господь Іисусъ Христосъ убажалъ нѣкогда учениковъ Своихъ; Онъ Самъ сказалъ имъ нѣкогда: *блаженны очи, видящія то, что вы видите! Ибо сказываю вамъ, что мноіе пророки и цари желали видѣть, что вы видите, и не видѣли, и слышать, что вы слышите, и не слышали.* (Лук. 10, 23. 24). Потому подобаетъ убажывать вѣрующихъ современниковъ Христовыхъ. Но, убажая ихъ, не ропщите и на свою долю,—не ропщите на то, что вы не удостоились быть современниками Христа. Для истинно вѣрующихъ во

Христа, во всё времена и въ наши дни, доступно блаженство, не меньшее того, которымъ наслаждались современники Христовы.. *Иисусъ Христосъ вчера и сегодня и во вѣки тотъ же.* (Евр. 13, 8). Онъ, и по вознесеніи Своемъ на небо, не оставилъ насъ сирыми, безъ видимыхъ знаковъ Своего присутствія среди насъ, — не оставилъ безъ Божественнаго Своего слова и безъ всемогущей силы Своей. Такъ и нынѣ, при освященіи св. храма сего, Онъ, почивая на св. своихъ мученикахъ, невидимо, таинственно, но торжественно вошелъ въ св. храмъ сей, вселился въ немъ благодатию, и началъ Свою спасительную дѣятельность среди насъ... Онъ съ кротостию и любовью взираетъ и непрестанно будетъ взирать на насъ чрезъ Свой святыи ликъ... Онъ будетъ непрестанно поучать, вразумлять, утѣшать, ободрять насъ чрезъ евангельское слово Свое, заключенное въ книгѣ евангельской... Онъ будетъ и тѣлесно обитать среди насъ въ плоти и крови Своей, подъ видомъ евхаристическаго хлѣба и вина. Онъ будетъ врачевать и душевные, и тѣлесные недуги вѣрующихъ силою Своей благодати въ св. храмѣ семъ... Такъ, Христосъ присуиъ и вѣчно будетъ присуиъ вѣрующимъ въ Него и по вознесеніи Своемъ на небо, и совершаетъ и будетъ вѣчно совершать ихъ спасеніе. *Гдѣ двое или трое собраны во имя Его: тамъ Онъ посреди ихъ.* (Матѣ. 18, 20)... Только бы мы всё, стоящіе на этомъ помостѣ церковномъ, уподобились по усердію и вѣрѣ ученикамъ Христовымъ и народу, стекшемуся изъ разныхъ городовъ и селъ и окружавшему Христа на нѣкоемъ мѣстѣ ровномъ, и — тогда мы всё могли бы подобно имъ быть блаженными, насладиться блаженствомъ ближайшаго общенія со Христомъ... О, да будетъ для всѣхъ насъ св. храмъ сей такимъ же, даже болѣе спасительнымъ мѣстомъ, нежели какимъ было

дли вѣрующихъ современниковъ Христовыхъ то ровное мѣсто, на которомъ Христось врачеваль ихъ недуги и изрекъ имъ ученіе о блаженствахъ!

По сказанію евангелія, народъ во множествѣ, изъ разныхъ странъ, стекался ко Христу для того, чтобы *слушать Его* (Лук. 6, 18). Великую, очевидно, сладость имѣло въ себѣ слово Христово, если народъ во множествѣ, изъ разныхъ городовъ и сель Палестины, стекался слушать Его! Вождельно, очевидно, было это слово, если народъ по цѣлымъ днямъ неустанно слушалъ Его, забываль о пищѣ и питіи и постоянно съ большимъ и большимъ услажденіемъ внималь этому слову. (Мате. 14, 15). Не человѣческая, очевидно, сила, а сила Божественная заключалась въ этомъ словѣ, если даже служители фарисейскіе и первосвященническіе, посланные схватить Христа, увлеклись Его словомъ, и, оправдываясь въ неисполненіи даннаго имъ порученія, сказали фарисеямъ: *никогда человекъ не говорилъ такъ, какъ сей человекъ* (Іоан. 7, 46)!.. Да, слово Христово услаждало людей, потому что оно было *евангелиемъ*, — доброю, радостною вѣстію; оно привлекало и покоряло себѣ сердца людей, потому что Христось говорилъ со властію... (Мате. 7, 29). Онъ въ простомъ словѣ открываль людямъ сокровеннѣйшія, возвышеннѣйшія и въ тоже время радостотворнѣйшія тайны жизни Божіей и домостроительства Божія: открыль тайну Св. Троицы, возвѣстилъ людямъ тайны воплощенія Единороднаго Сына Божія и искушенія Имъ рода человѣческаго. Онъ открыль тайну безпредѣльной любви Божіей, спасающей грѣшныи родъ человѣческій страданіями и смертію Единороднаго Сына Божія (Іоан. 3, 16).. Онъ сняль завѣсу, скрывавшую отъ насъ тайны будущей, вѣчной жизни людей, — открыль вѣчную участь людей, — блаженную — пра-



ведныхъ, вѣдущую — грѣшныхъ. (Матѳ. 25, 31 — 46). Какія отрадныя для вѣрныхъ рабовъ Божіихъ откровенія! Какія сильныя предостереженія грѣшникамъ! Иисусъ Христосъ возливалъ вино и елей на духовныя язвы людей, — то строимъ словомъ обличенія и угрозы вразумлялъ грѣшниковъ упорныхъ и ожесточенныхъ, то словомъ любви и кротости ободрялъ изнемогавшихъ подъ бременемъ грѣховъ и страданій.. (Матѳ. 20, 11, 28, 29).. Онъ поднымъ любви словомъ утѣшенія примирялъ страждущихъ и злосчастныхъ съ горькою долею ихъ жизни, общая имъ въ вѣчности утѣшеніе и блаженство... (Матѳ. 5, 1—12). Онъ въ простыхъ словахъ изрекалъ глубочайшіе уроки жизни истинно святой и спасительной, указывалъ людямъ благонадежнѣйшіе пути ко спасенію и со властію направлялъ ихъ на эти пути (Матѳ. гл. 5, 6, 7).. Словомъ: въ ученіи Его люди находили разрѣшеніе всѣхъ важнѣйшихъ вопросовъ спасительнаго знанія и спасительной жизни, утѣшеніе во всѣхъ скорбяхъ своихъ.. И ученіе это носило на себѣ печать Божественной мудрости, Божественной благодати и любви.. Дивно ли, что люди во множествѣ, изъ разныхъ странъ, стекались слушать слово Христово, слушали его съ услажденіемъ и умиленіемъ и не могли достаточно насытиться, насладиться слушаніемъ Его?..

Слово Христово, столь возделѣнное и сладостное для людей, столь назидательное и спасительное для нихъ, совершенно доступно и для всѣхъ насъ, братіе и сестры. Заключение въ книгу евангельскую, оно постоянно читается въ храмахъ Божіихъ и будетъ постоянно читаться и въ нашемъ св. храмѣ, освященномъ днѣмъ.. И мы, въ этомъ отношеніи, даже имѣемъ то преимущество предъ современниками Иисуса Христа, что можемъ и слушать, и сами читать то, что продо-

вѣдывалъ Иисусъ Христосъ въ разныхъ мѣстахъ, предъ разными слушателями, при разныхъ обстоятельствахъ, между тѣмъ какъ тѣ или другіе современники Его слышали только нѣкоторыя бесѣды и рѣчи Его, сказанныя Христомъ въ ихъ присутствіи. Все евангеліе Христово, во всей его совокупности, предлагается намъ въ книгѣ евангельской. — Всѣ откровенія тайнъ царствія Божія, во всей ихъ цѣлости, всѣ спасительныя уроки жизни святой, изреченныя Христомъ, собраны для насъ въ св. евангеліи и возвѣщаются намъ. Вся Божественная мудрость Христова, открывшаяся въ ученіи Его, предлагается намъ въ евангеліи для нашего услажденія и вразумленія... И мало этого... Слухъ нашъ оглашается не только словомъ Христовымъ, но и словомъ апостольскимъ, — словомъ, въ которомъ св. апостолы, по вдохновенію отъ Духа Святаго, съ поразительною глубиною и полнотою раскрываютъ сокровеннѣйшія тайны домостроительства Божія, разъясняя ученіе Христово... Такъ, намъ читаются Божественныя посланія св. апостола Павла, съ поразительною глубиною и полнотою излагающія тайну искупленія рода человѣческаго крестною смертію Христовою!.. Намъ подробно открываетъ послѣднія судьбы церкви и міра, кратко предвозвѣщенныя въ евангеліи, св. Іоаннъ Богословъ въ своемъ откровеніи!.. Да, и для насъ, братіе и сестры, открыта полная, едва ли не большая, чѣмъ для современниковъ Христовыхъ, возможность слушать слово Христово и назидаться имъ, слушать, кромѣ слова Христова, и слово апостольское, разъясняющее и раскрывающее тайны царствія Божія, открытыя Христомъ. Только бы не лѣнились мы посѣщать храмъ Божій и слушать въ немъ слово Божіе: слово это и научить, и утѣшить, успокоить, усладить насъ, и дать намъ силы къ нрав-

ственному преуспѣянію. И горе тѣмъ изъ насъ, которые будутъ нерадѣть о слушаніи слова Божія!.. Царица южская возстанетъ на судъ съ людьми рода своего и осудитъ ихъ: ибо она приходила отъ предълюбезъ земли послушать мудрости Соломоновой; и вотъ, здѣсь больше Соломона (Лук. 11, 31)... Здѣсь, въ храмъ Божіемъ, — изрекаетъ намъ уроки мудрости не Соломонъ только премудрый, но и Сама Упостасная Премудрость Божія (1 Кор. 1, 24) — Единородный Сынъ Божій. И для того, чтобы слушать слово Его, не нужно совершать далекія путешествія, подобныя путешествію царицы южской; а нуженъ только небольшой переходъ отъ домовъ до церкви. Не будутъ ли послѣ сего безотвѣтны тѣ, которые будутъ уклоняться отъ посѣщенія св. храма сего и отъ слушанія въ немъ слова Божія?.. Да научитъ насъ любви къ храму Божію и къ слову Божію св. Николай Чудотворецъ, воспоминаемый нынѣ св. церковію: „Въ мужескомъ возрастѣ“, — говоритъ св. Димитрій ростовскій — „св. Николай первѣе всѣхъ приходилъ въ церковь, и на святительство взять былъ отъ дверей церковныхъ, въ то время, какъ въ самую полночь, еще прежде обычнаго лѣнія, пришелъ къ церкви. Здѣсь онъ является побѣдителемъ и вмѣстѣ постыдителемъ людей лѣнивыхъ и сонливыхъ“.

По евангельскому сказанію, народъ во множествѣ приходилъ къ Іисусу Христу для того, чтобы *исцѣлиться отъ болѣзней своихъ... И весь народъ искалъ прикасаться къ Нему; потому что отъ Него исходила сила и исцѣляла всѣхъ.* (Лук. 6, 17 — 19)... Болѣзни, — естественные спутники развращенія, нравственнаго растлѣнія людей, и праведное возмездіе имъ за грѣхи, — съ особенною силою поражаютъ человѣчество въ періоды наибольшаго развращенія его. Страшное развращеніе

господствовало въ родѣ человѣческомъ предъ пришествіемъ Христа на землю, и во время земной жизни Его: міръ дохристіанскій палъ нравственно почти также глубоко, какъ и міръ допотоцный. Страшному нравственному растлѣнію людей соотвѣтствовали и тяжкія страданія ихъ отъ болѣзней, (поражавшихъ грѣхолобцевъ.. Самые разнообразныя, — тяжкія, отвратительныя, часто неисцѣльныя, — недуги поражали тогда людей. Слепота, глухота, нѣмота, хромота, проказа, расслабленіе и другіе недуги тѣлесныя — служили и указаніемъ на соотвѣтствующіе имъ недуги людей духовныя, и вмѣстѣ возмездіемъ за нихъ.. Ужасно было тогда положеніе всего міра духовное, и положеніе множества людей тѣлесное.. Но вотъ въ среду страждущаго человѣчества является Божественный Врачъ душъ и тѣлесъ — Христосъ и начинаетъ совершать всецѣлое врачеваніе людей... Со всѣхъ сторонъ стекаются къ Нему страждущіе различными недугами, и — Онъ исцѣляетъ всѣхъ... Для Христа нѣтъ болѣзней, неисцѣльныхъ (Матѣ. 4, 23): *Слыные прозираютъ, хромые ходятъ, прокаженныя очищаются, глухіе слышатъ* (Лук. 7, 22). Прозираетъ даже слѣпый отъ рожденія: — Христосъ помазываетъ брѣніемъ очи слѣпца, слѣпецъ, по слову Христа, умывается въ купальнѣ Силоамъ и — видитъ. (Іоан. 9, 1—7). Прокаженныя очищаются десятками, по одному слову Христову (Лук. 17, 12 — 14). Возстаетъ по слову Иисусову съ болѣзненнаго одра расслабленный, тридцать восемь лѣтъ лежавшій на одрѣ своемъ (Іоан. 5, 5 — 9). Исцѣлѣваетъ отъ своего недуга кровоточивая жена, двѣнадцать лѣтъ страдавшая отъ неисцѣльнаго недуга своего, — исцѣлѣваетъ отъ одного прикосновенія къ краю одежды Иисусовой (Лук. 8, 43, 44). Даже мертвыя воскресаютъ (Лук. 7, 22), по слову Христа — Владыки жизни и смерти, — воск-



ресають: сынъ вдовы Наинской (Лук. 7, 11 — 15), дочь Гаира (Лук. 8, 41 — 55), четверодневный Лазарь.. (Юан. 16 гл.). Въмѣстѣ съ недугами тѣлесными врачуетъ Онъ и недуги душевные (Лук. 7, 44; Мате. 9, 2 — 6), воскрешаетъ и мертвыхъ духовно вмѣстѣ съ мертвыми тѣлесно.. Какое обиліе исцѣленій! Какая безграничная сила обитаетъ въ Божественномъ Чудотворцѣ! Какъ счастливы были недужные современники Иисуса Христа, получавшіе исцѣленіе даже и отъ неизцѣльныхъ болѣзней..

Не оставилъ, братіе и сестры, Господь нашъ Иисусъ Христось, и по вознесеніи Своемъ на небо, Своихъ послѣдователей, а въ томъ числѣ и насъ, безъ благодатной помощи Своей среди недуговъ нашихъ, и душевныхъ, и тѣлесныхъ. Не оставилъ Онъ св. церковь Свою безъ цѣлебной силы, врачующей и душевные, и тѣлесные недуги чедовѣческіе. *Узвровавшихъ, — говоритъ воскресшій Христось ученикамъ Своимъ, — будутъ сопровождать сіи знаменія: возложатъ руки на больныхъ, и они будутъ здоровы* (Марк. 16, 18). И для врачеванія недуговъ тѣлесныхъ, Онъ даровалъ церкви таинство елеосвященія (Іак. 5, 14 и 15) и особымъ избранникамъ Своимъ подаетъ даръ исцѣленій (1 Кор. 12, 9). Для врачеванія недуговъ духовныхъ Онъ даровалъ церкви таинства крещенія, покаянія и причащенія. Въ прощальной бесѣдѣ Своей съ учениками Онъ сказалъ имъ: *истинно, истинно говорю вамъ: вѣрующій въ Меня дѣла, которыя творю Я, и онъ сотворитъ, и больше сихъ сотворитъ, потому что Я къ Отцу Мою иду* (Юан. 14, 12). И вѣрность обѣтованія Своего Господь подтвердилъ дѣлами. Сколько чудесъ, дивныхъ исцѣленій совершили силою Христовою св. апостолы Христовы! Они исцѣляли хромыхъ отъ рожденія (Дѣян. 3 1—8), расслабленныхъ (Дѣян. 8, 7; 9, 33 — 34) и

страдавшихъ разными болѣзнями (Дѣян. 5, 16). Даже тѣнь св. апостола Петра и платки и полотенца, бывшіе на тѣлѣ св. апостола Павла, исцѣляли больныхъ (Дѣян. 5; 15; 19, 12). И не больныхъ только исцѣляли св. апостолы, но, подобно Христу, даже воскрешали мертвыхъ: св. Петръ воскресилъ Тавиоу (Дѣян. 9, 36—40), св. Павелъ—юношу Евтиха (20, 9—12). Такъ чудотворенія и исцѣленія, подобныя Христовымъ, совершали и св. апостолы. И съ ними даръ исцѣленій не изсякъ въ церкви; но присущъ и будетъ присущъ ей до кончины міра. Сколько великихъ чудесъ и послѣ апостоловъ совершили св. угодники Божіи! Сколько чудесъ и—чудесъ и исцѣленій изумительныхъ совершилъ и при жизни, и по смерти своей св. Николай чудотворецъ, воспоминаемый нынѣ св. церковію!. Сколько и въ наши дни подается исцѣленій отъ св. иконъ, отъ св. мощей, и, конечно, и отъ сокровенныхъ избраниковъ Божіихъ, когда съ вѣрою притекають къ нимъ!. Вспомнимъ только объ исцѣленіяхъ, получаемыхъ при мощахъ св. Митрофана и Тихона Воронежскихъ.. И такъ, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, вознесшись на небо не оставилъ Свою св. церковь безъ чудодѣйственной, дѣлебной силы, не лишилъ ее дара исцѣленій. Нѣтъ! Невидимо присутствуя среди вѣрующихъ, особенно въ святыхъ храмахъ Своихъ, Онъ врачуетъ и духовные, и тѣлесные недуги людей, съ вѣрою просящихъ у Него помощи. Врачуетъ Онъ и Самъ непосредственно, незримо, и чрезъ св. иконы, и чрезъ Божественное слово Свое, и чрезъ другія разнообразныя орудія Свои,—чрезъ угодниковъ Своихъ живыхъ и чрезъ нетлѣнныя мощи почившихъ святыхъ... Только бы мы имѣли вѣру, — вѣру съ зерно горчичное, — (Матѣ. 17, 20), и съ такою вѣрою просили бы у Него духовнаго и тѣлеснаго врачеванія: Онъ увра-

чуветь всѣ наши недуги и духовные, и тѣлесныя.. Пусть ищущій исцѣленія христіанинъ съ твердою вѣрою прикоснется къ св. иконѣ Христовой, какъ бы къ нѣкоей ризѣ Его, и съ вѣрою облобизаетъ ее, и онъ не будетъ посрамленъ въ своей вѣрѣ въ чудодѣйственную силу Божию!.. Да откроетъ онъ свой слухъ и свое сердце для внимательнаго, проникнутаго вѣрою, слушанія слова Божественнаго, и—это слово, своею Божественною силою, можетъ и возставить его съ болѣзненнаго одра, и уврачевать его душу отъ грѣховныхъ язвъ.. Не то же ли слово: „*прощаются тебѣ грѣхи твои..; встань, возьми одръ твой и иди въ домъ твой*“ (Матѣ. 9, 1 — 7), — не то же ли слово, которое исцѣлило и душу, и тѣло разслабленнаго, — слышитъ и христіанинъ въ чтеніи евангельскомъ? И не можетъ ли оно уврачевать и его душу и тѣло?.. Пусть христіанинъ съ вѣрою и совѣстію, очищенною покаяніемъ, вкушаетъ тѣло и кровь Христову, и — спасительное врачевство, подаваемое ему въ таинствахъ покаянія и причащенія, послужить ему во исцѣленіе души и тѣла.. Если мы остаемся недужными и по тѣлу, и по душѣ, — нераскаянными, неисправимыми грѣшниками, и неисцѣльно больными; то причина этого заключается не въ недостаткѣ врачебной силы въ церкви Христовой, а въ нашемъ маловѣріи, невѣріи, упорствѣ, въ нераскаенности нашей. И наши недуги душевные послужатъ нѣкогда къ вѣчному осужденію нашему. *Нилевитяне возстанутъ на судъ съ нами и осудятъ насъ; ибо они покаялись отъ проповѣди Іоанной; и вотъ здѣсь больше Іоны*—(Лук. 11, 32).. Если мало-вѣріе и невѣріе наше воспрепятствуетъ особенно нашему душевному исцѣленію, — раскаянію и исправленію, — при неистощимыхъ средствахъ врачеванія и духовнаго и тѣлеснаго, дарованныхъ Христомъ цер-

кви и чрезъ нее чадамъ ея; то, конечно, мы будемъ безотвѣтными предъ правдою Божіею за свое нерадѣніе о благодатномъ врачеваніи своемъ: покаявшіеся отъ проповѣди Іониной ниневитяне осудить насъ. А тѣмъ болѣе осудить насъ св. Николай чудотворецъ, своимъ примѣромъ доказавшій, что въ церкви Христовой не врачеваніе только можно получать, но и можно содѣлаться чудотворцемъ, цѣлителемъ недуговъ человѣческихъ.

По евангельскому сказанію, къ Іисусу Христу приходили для исцѣленія и *страждущіе отъ нечистыхъ духовъ* (Лук. 6, 18)... Въ безпримѣрной степени духъ злобы проявилъ свою злобную силу и дѣятельность, свою зловредную власть надъ грѣшнымъ родомъ человѣческимъ во время земной жизни Іисуса Христа. Не постигаль, конечно, діаволь великой тайны искупленія рода человѣческаго Богочеловѣкомъ Іисусомъ Христомъ; не постигаль онъ, конечно, всей полноты грозившаго ему пораженія, дѣйствительнаго сокрушенія главы его крестомъ Христовымъ: но, по безпримѣрной святости Христа, по необычайному благоволенію къ Нему Божію, и необычайному обилію величайшихъ даровъ духовныхъ, полученныхъ Христомъ отъ Бога, врагъ Бога и людей не могъ не гадать, что Іисусъ Христосъ грозитъ великими опасностями и бѣдствіями ему и его темному царству. Поэтому онъ напрягалъ всѣ свои силы на борьбу съ Іисусомъ Христомъ: вооружалъ противъ Него людей, похищалъ изъ сердца ихъ сѣмя слова Христова, посеивая въ нихъ сѣмя лжи и грѣха, отчуждалъ отъ Него людей. Не довольствуясь развращеніемъ душъ человѣческихъ, онъ проявлялъ злобную силу свою и надъ тѣлами людей: овладѣвалъ ими, терзалъ ихъ, подвергалъ ужаснѣйшимъ мученіямъ и тѣмъ старался



сдѣлать ихъ неспособными къ слушанію слова Христа, чуждыми царству Его. Съ тѣмъ вмѣстѣ онъ старался заставить трепетать и бѣсноватыхъ, и другихъ людей предъ страшною силою бѣсовскою... Но Господь Иисусъ Христосъ посрамилъ злобу и хитрость діавола: Онъ поражалъ Своего врага именно тамъ, гдѣ онъ съ особеннымъ напряженіемъ проявлялъ свою силу и надѣялся торжествовать свою побѣду надъ людьми и Богомъ.. Сынъ Божій Иисусъ Христосъ однимъ словомъ Своимъ исцѣлялъ страждущихъ отъ нечистыхъ духовъ, изгонялъ изъ нихъ бѣсовъ, самыхъ злобныхъ и упорныхъ, изгонялъ цѣлые легіоны ихъ. Онъ чело-вѣколюбиво избавлялъ людей отъ ужаснѣйшихъ страданій, причиняемыхъ имъ духами злобы. Такъ Онъ исцѣдилъ упоминаемую въ нынѣшнемъ воскресномъ евангельскомъ чтеніи, „женщину, связанную сатаню, осьмнадцать лѣтъ имѣвшую духа немощи, скорченную и немогшую стоять прямо“ (Лук. 13, 11—16). Такъ Онъ изгналъ изъ одного отрока духа нѣмаго и глухаго, который, гдѣ ни схватывалъ его, повергалъ его на землю, такъ что бѣсноватый испускалъ пѣну, скрежеталъ зубами своими, цѣпенѣлъ; часто былъ бросаемъ въ огонь и въ воду духомъ, желавшимъ погубить его (Марк: 9, 17—25). Иисусъ Христосъ изгналъ изъ галаринскаго бѣсноватаго цѣлый легіонъ бѣсовъ, нещадно мучившихъ его, такъ что *всегда, ночью и днемъ, въ иоргахъ и гробахъ, кричалъ онъ и бился о камни* (Марк. 5, 2—9). И всѣхъ бѣсноватыхъ, прибѣгавшихъ къ Его помощи, исцѣлялъ Онъ, избавляя ихъ отъ бѣсовъ—мучителей и отъ мученій, причиняемыхъ ими (Матѣ. 4, 24; 8, 16). И бѣсы трепетали Христа и безпрекословно повиновались слову Его, изгонявшему ихъ изъ людей.

Хотя царство тьмы и побѣждено Христомъ; но, по Божію попущенію, духи злобы не престають и доселѣ дѣйствовать въ мірѣ и вредить и душамъ, и тѣламъ человѣческимъ. Духи нечистые ведутъ постоянную упорную брань съ сынами Царства Божія, стараясь всячески вредить имъ, погубить ихъ. *Наша брань*, — говорится въ апостольскомъ чтеніи настоящаго воскреснаго дня, — *не противъ крови и плоти, но противъ начальствъ, противъ властей, противъ міроправителей тьмы вѣка сего, противъ духовъ злобы поднебесныхъ* (Ефес. 6, 12). Это говоритъ св. апостоль Павелъ какъ о своемъ времени, такъ и о всѣхъ временахъ существованія церкви на землѣ, а слѣдовательно и о нашемъ. Духи злобы подлинно дѣйствовали и во времена апостольскія, овладѣвая тѣлами людей и немилосердно муча ихъ, и стараясь погубить души ихъ (Дѣян. 5, 3. 16; 8, 7; 1 Петр. 5, 8). Дѣйствуютъ духи злобы и въ наше время и будутъ дѣйствовать, до свидѣтельству тайновидца — св. Іоанна Богослова, до конца міра (Апок. 2, 10; 12; 9. 12). Терзаютъ, конечно, они и тѣла современныхъ намъ людей, причиняя имъ какъ болѣзни, напоминающія бѣснованіе временъ древнихъ, такъ и недуги, происходящія, повидимому, отъ причинъ естественныхъ и имѣющіе видимый характеръ недуговъ естественныхъ, но на самомъ дѣлѣ обязанные своимъ происхожденіемъ непосредственному дѣйствию сатаны, подобно недугу скорченной женщины, страдавшей, повидимому, болѣзнію естественною, а на самомъ дѣлѣ, по сказанію нынѣшняго евангельскаго чтенія, связанной сатаною (Лук. 13, 11—16). Но со всею очевидностію духи злобы властвуютъ надъ душами нашихъ современниковъ, — многихъ, многихъ современниковъ. Что, если не духовное бѣснованіе, — невѣріе многихъ современниковъ нашихъ въ Бога, въ Кото-

раго — Единого и бгсы впруютъ и трепещутъ (Іоан. 2, 14), — отрицаніе Бога, безбожіе?.. Что, если не бѣснованіе духовное, — отчужденіе людей отъ дома Божія — церкви и жизнь въ духовныхъ гробахъ — въ обществѣ людей нечестивыхъ и развращенныхъ? Что, если не духовное бѣснованіе — духовная глухота людей, препятствующая имъ слушать слово Божіе и слагать его въ сердцахъ своихъ, и духовная нѣмота, удерживающая людей отъ прославленія имени Божія?.. Что, если не духовное бѣснованіе, — попираніе людьми всѣхъ законовъ Божескихъ и человѣческихъ, расторженіе всѣхъ священнѣйшихъ узъ, соединяющихъ людей въ нравственные союзы, — узъ религіозныхъ, церковныхъ, государственныхъ, семейныхъ, и кощунственное глумленіе надъ всѣмъ святымъ?.. Что, если не бѣснованіе духовное, — завѣдомое, сознательное служеніе многихъ современниковъ нашихъ лжи и грѣху, содѣйствіе развитію и усиленію ихъ на землѣ? Да; діаволь съ страшнымъ успѣхомъ распространяетъ въ современномъ намъ мірѣ свое темное царство.. Но Господь нашъ Іисусъ Христесъ, по любви Своей къ св. церкви и чадамъ ея, — не оставилъ вѣрующихъ, и современныхъ апостоламъ, и нашихъ современниковъ, безпомощными и въ борьбѣ съ духами злобы, не оставилъ ихъ безъ духовнаго оружія, могущаго поражать врага нашего — діавола. Ищѣляли страждущихъ отъ нечистыхъ духовъ и апостолы (Дѣян. 5, 16); изгоняетъ духовъ злобы изъ людей Господь и въ наше время, по молитвамъ св. церкви и угодниковъ своихъ. А для борьбы съ врагами нашего спасенія, стремящимися развратить и погубить души наши, — намъ даровано Господомъ и ясно указано св. апостоломъ Павломъ всеоружіе Божіе. Принявши это всеоружіе, христіане могутъ про-

тивустать въ день злый и, все преодолевъ, устоять (Ефес. 6, 13). Какое же это всеоружіе?.. Это—*истина*, которую христіане должны препоясать чресла свои; *броня праведности*, въ которую они должны облечься; *готовность благовѣствовать миръ*, въ которую они должны обути свои ноги; *щитъ въры*, которымъ возмогутъ они угасить все раскаленные стрѣлы лукаваго; *шлемъ спасенія* и *мечъ духовный*, который есть слово Божіе (Ефес. 6, 14—17). Облекшись въ это всеоружіе Божіе можно стать противъ козней діавольскихъ, укрѣпляясь Господомъ и могуществомъ силы Его (ст. 10, 11). Нужно только христіанамъ постоянно молить Господа Бога о дарованіи имъ этого оружія и объ укрѣпленіи ихъ въ борьбѣ съ діаволомъ; нужно стараться, подъ руководствомъ церкви, научиться владѣть этимъ оружіемъ и внимательно изучать характеръ борьбы съ врагомъ, и — Господь не только избавитъ отъ опасности сдѣлаться добычею духа злобы, но и увѣнчаетъ побѣдою бдительныхъ, непоколебимыхъ, неустанныхъ подвижниковъ въ борьбѣ съ діаволомъ и дѣтьми его — безбожниками, нечестивцами, и словомъ и дѣломъ служащими лжи и грѣху.

Такъ, братіе и сестры, въ освященномъ нынѣ храмѣ Бежіемъ вы постараетесь въ ближайшее соприкосновеніе съ Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ, таинственно вселившимся въ храмъ сей. Вы можете постоянно, должны неслѣдно и неопустительно приходить сюда *слушать* Христа, *исцѣляться отъ болезней своихъ* душевныхъ и тѣлесныхъ, *облекаться во всеоружіе Божіе* для борьбы съ діаволомъ, старающимся вредить и душамъ и тѣламъ вашимъ, и просить помощи Божіей для этой борьбы.. О, еслибы св. храмъ сей благоуспѣшно послужилъ всемъ вамъ въ достиженіи этой святой и спасительной цѣли! Тогда



онъ вполнѣ достигъ бы своего высокаго назначенія — служить орудіемъ въ рукахъ Божіихъ для назиданія, освященія, спасенія людей...

*Богъ мира, воздвигшій изъ мертвыхъ Пастыря овецъ великаго кровію завета вѣчнаго, Господа нашего, Иисуса Христа, по молитвамъ великаго пастыря церкви Христовой св. Николая чудотворца, да усовершитъ васъ во всякомъ добромъ дѣлѣ, къ исполненію воли Его, производя въ васъ благоугодное Ему чрезъ Иисуса Христа. Ему слава во вѣки вѣковъ! Аминь. (Евр. 13, 20. 21).*

## **Отзывъ члена цензурнаго комитета священника Хрисанова Бочковского о катихизическихъ поученіяхъ, прочитанныхъ имъ.**

1) *Поученія протоіерея измаильской соборной церкви Іосифа Глизяна, числомъ 23, на символъ вѣры.*

Поученія протоіерея Іосифа Глизяна представляютъ собою законченный трудъ по одному отдѣлу вѣроученія христіанскаго — о символѣ вѣры. Поученія сіи катихизаторъ началъ сказывать въ измаильской соборной церкви 7 января 1880 года и окончилъ 7-го іюня. Такимъ образомъ поученія предлагаемы были слушателямъ непрерывно, въ каждое воскресенье. Такое веденіе дѣла катихизаціи заслуживаетъ одобренія, потому что слушатели имѣли возможность прослѣдить всю нить, связующую поученія, представить себѣ въ цѣлости и послѣдовательности все то вѣроученіе, которое преподавалось имъ въ такое сравнительно непродолжительное время. Объясненіе символа вѣры на

чинается съ 6 го поученія, въ первыхъ же 5 катихизаторъ предпосылаетъ ученіе о священномъ писаніи и священномъ преданіи, какъ источникахъ вѣроученія; излагаетъ ученіе о церкви ветхозавѣтной и новозавѣтной, говоритъ о важности и необходимости обрядовъ богослужебныхъ, о распространеніи церкви Христовой, о вселенскихъ соборахъ. Поученія протоіерея Іосифа Глизяна отличаются простотою и ясностію изложенія, послѣдовательностію и пастырски отеческою задушевностію.

2) *Поученія эконома измаильской соборной церкви священника Симеона Топалова, числомъ 14, о надеждѣ христіанской.*

Протоіерей соборной церкви г. Измаила Іосифъ Глизянъ закончилъ свои поученія о вѣрѣ 7 іюня, а священникъ той же церкви Симеонъ Топаловъ началъ сказывать свои поученія о второй добродѣтели христіанской—о надеждѣ 14 іюня. Изъ этого видно, что въ соборной церкви г. Измаила поученія предлагались слушателямъ, не прерываясь ни на одно воскресенье. И о поученіяхъ священника Симеона Топалова, также какъ и о поученіяхъ настоятеля соборной церкви, можно съ удовольствіемъ отозваться съ похвалою, вполне заслуженною. Катихизаторъ исполнилъ свой трудъ добросовѣстно. Поученія священника Симеона Топалова кратки по объему, но, при всей своей краткости, онѣ отличаются содержательностію, точностію и послѣдовательностію въ изложеніи мыслей. Вообще дѣло катихизаціи ведено было въ соборной церкви г. Измаила съ должнымъ вниманіемъ и усердіемъ.

3) *Поученія священника измаильской соборной церкви Аванасія Боура, числомъ 10, о заповѣдяхъ Божіихъ.*

Изъ поименованія предметовъ катихизическихъ поученій, сказанныхъ священнослужителями соборной

церкви, видно во 1-хъ, что катихизаторы обняли въ своихъ поученіяхъ весь кругъ предметовъ, входящихъ въ составъ православнаго катихизиса, во 2 хъ, что поученія эти предложены были слушателямъ въ теченіе одного года и въ 3 хъ, что они трудились надъ дѣломъ катихизаціи съ одинаковымъ усердіемъ, хотя послѣдній и не съ такимъ успѣхомъ, какъ первые два. Поученія священника Аѳанасія Боура о заповѣдяхъ Божіихъ страдаютъ многими орфографическимъ и грамматическими погрѣшностями, но по содержанію своему удовлетворительны. Погрѣшности эти, впрочемъ, такого рода, что при самомъ сказываніи поученій могли быть не замѣчены. Похвально, по крайней мѣрѣ, усердіе катихизатора, который, не твердо зная русскій языкъ, какъ природный румынъ, воспитавшійся и выросшій среди румынъ въ тотъ періодъ времени, когда воссоединенная теперь часть Бессарабіи находилась подъ властію Румыніи, не остановился предъ трудностію дѣла проповѣданія, когда настало время предлагать поученія на рускомъ языкѣ.

— Въ аккерманскомъ соборѣ сказано было 20 катихизическихъ поученій, именно: священникъ Павелъ Зюльковскій сказалъ 5 поученій о молитвѣ Господней, протоіерей Чайковскій 4 поученія о томъ же, въ видѣ продолженія поученій священника Зюльковскаго, и священникъ Георгій Кирица 11 поученій о заповѣдяхъ Божіихъ.

4) *Священникъ Павелъ Зюльковскій и протоіерей Іаковъ Чайковскій*, какъ можно догадываться, согласились подѣлить трудъ изъясненія молитвы Господней пополамъ между собою. Въ силу такого уговора священникъ Зюльковскій составилъ 5 катихизическихъ поученій о молитвѣ Господней, а протоіерей Чайковскій составилъ 4, какъ продолженіе поученій о томъ же

предметъ. На цѣлый годъ, нужно сказать правду, не много. Осмѣлюсь при этомъ предложить на благоусмотрѣніе Епархіальнаго Начальства свое мнѣніе: не слѣдуетъ ли на будущее время сдѣлать распоряженіе, чтобы катихизаторы представляли не менѣе 10 поученій въ годъ. Но, можетъ быть, священникъ Зюльковскій хотя мало потрудился, но за то трудъ его имѣетъ какія нибудь особенныя достоинства? Хотѣлось бы сказать что нибудь въ похвалу этого труда, хотѣлось бы сказать, что авторъ написалъ мало, но хорошо, но, къ сожалѣнію, нельзя. Трудъ его самый посредственный; поученія его не отличаются особенными достоинствами, напротивъ, преизобилуютъ отвлеченностями и общими мыслями. Не совѣтуемъ также катихизатору употреблять тѣ приемы рѣчи, какіе онъ любитъ употреблять. Не успѣетъ катихизаторъ сказать нѣсколько словъ, какъ уже слышимъ: но, можетъ быть, кто нибудь спроситъ, но, можетъ быть, кто нибудь возразитъ, можетъ быть, спросятъ. Напр. авторъ говоритъ въ одномъ мѣстѣ: „спросятъ: какимъ образомъ плоть тлѣнная можетъ препятствовать намъ на пути спасенія?“ Напрасный вопросъ. Едва ли кто сомнѣвается въ этомъ, и станетъ спрашивать, кромѣ самаго катихизатора. Да и вообще катихизаторъ выходитъ на кафедру не для того, чтобы полемизировать и диспутировать съ своими слушателями, а для того, чтобы поучать ихъ, иначе сказать, излагать въ назиданіе ихъ истины несомнѣнныя, вполне согласныя съ словомъ Божиимъ и подтверждаемыя словомъ Божиимъ. Противъ такихъ истинъ ничего не возразятъ, да кромѣ того, слушатель не имѣетъ и права возражать предъ кафедрою въ церкви. Пренія возможны только въ частныхъ, напр. воскресныхъ внѣ-богослужебныхъ бесѣдахъ. Такъ къ чему же самому проповѣднику предла-



гать самому себѣ пустыя возраженія отъ лица слушателей, не имѣющихъ на это права?

5) *Поученія протоіерейя Іакова Чайковскаго, числомъ 4, о молитвѣ Господней.*

Поученія протоіерейя Іакова Чайковскаго составляютъ, какъ мы сказали выше, продолженіе поученій священника П. Зюльковскаго о молитвѣ Господней. Очень жаль, что протоіерей Чайковскій не принялъ всего труда на себя, а священнику Зюльковскому предоставилъ бы избрать какой либо предметъ для поученій полегче, напр. рассказать жизнь Господа нашего Іисуса Христа. Было бы больше пользы для слушателей. Читая поученія того и другаго катихизатора, поученія, которыя должны бы представлять собою одно стройное цѣлое, какъ бы видишь предъ собою зданіе, котораго одна половина устроена и отдѣлана умѣлыми руками, тщательно и съ знаніемъ архитектурнаго искусства, а другая половина, рядомъ стоящая, устроена кое-какъ и едва-едва держится. Этимъ сравненіемъ я хочу сказать то, что поученія протоіерейя Чайковскаго весьма хорошія, а поученія священника Зюльковскаго очень и очень посредственныя.

6) *Поученія священника посада Турлакъ аккерманскаго уезда Георгія Кирицы, числомъ 11.*

Поученія по своему содержанію порядочны, но изложеніе мыслей сухое, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ нѣтъ послѣдовательности, языкъ устарѣлый.

7) *Поученія священника Іоанникія Стадникава, числомъ 7, о вѣрѣ.*

По прочтеніи поученій священника Іоанникія Стадникава приходишь къ убѣжденію, что авторъ потерялъ и трудъ и время, и пользы слушателямъ не принесъ никакой. Авторъ вращается среди хитроспле-

тенныхъ богословствованій, мало доступныхъ пониманію простыхъ слушателей; нравственныхъ приложений и уроковъ на пользу и въ назиданіе своихъ слушателей никакихъ не встрѣчаешь. Даже можно опасаться, не причиняютъ ли такія поученія вредъ слушателямъ, вмѣсто того, чтобы служить въ назиданіе имъ. Но чтобы нашъ отзывъ не показался слишкомъ строгимъ, приведемъ нѣкоторыя выдержки, можно сказать, на удачу взятая изъ поученій. „Справедливо замѣчаютъ философы, возвѣщаетъ проповѣдникъ своимъ простымъ слушателямъ, что въ душѣ нашей есть врожденная идея о существѣ несовершеннѣйшемъ, эта идея, какъ нѣкое живое существо, постоянно дѣйствуетъ въ насъ, постоянно стремится къ раскрытію въ насъ понятія о Богѣ“ (Поученіе вступительное). Во второмъ поученіи катихизаторъ, погружаясь въ теоретическія разсужденія о томъ, что Богъ есть существо непостижимое, тѣмъ почти и ограничивается, а чтобы сколько нибудь уяснить истинное понятіе о Богѣ, на основаніи слова Божія, катихизаторъ вѣроятно считалъ излишнимъ и для себя и для поучаемыхъ. Онъ считалъ, повидимому, достаточнымъ повѣдать своимъ слушателямъ, что „было время, когда многіе многое вымышляли о Богѣ, ибо одни изъ нихъ огнь почли за Бога, а другіе почли Бога за какого-то крылатаго человѣка, основываясь на словахъ: въ кровѣ крылу твоею покрыеши мя“. Псал. XVI, 9. (Поученіе о первомъ членѣ сим. вѣры).

„Но Богъ, Отецъ нашъ небесный (буесловить катихизаторъ въ третьемъ поученіи), родилъ Единороднаго Сына Своего еще *въ началъ Своего существованія* прежде всѣхъ вѣкъ (о глубина премудрости и разума!) и родилъ Бога истиннаго, какъ и Самъ истиненъ есть, при томъ совершенно родилъ Онъ Его какъ бы кто изъ насъ земнородныхъ грѣшныхъ подумать взду-

малъ объ Немъ; но такъ точно, какъ только Онъ одинъ знаетъ какъ Его родиль... Послѣ сей непререкаемой истины, человекъ ли слабое существо станеть стыдиться сознавать своего незнанія? Да, дѣйствительно, не стыдясь учитель и руководитель духовный открываетъ предъ всѣми свое незнаніе. Въ началѣ своихъ поученій катихизаторъ, сей благовѣститель великой и глубокой премудрости, говоритъ: горе мнѣ, аще не благовѣствую, но за такое благовѣстіе справедливѣе было бы сказать благовѣстителю: горе мнѣ, аще тако благовѣствую. Но гдѣ же былъ цензоръ, спрашивается? О, онъ здѣсь же при катихизаторѣ, смотритъ въ оба, и властною своею рукою спокойно подписываетъ сіе благовѣстіе словомъ: аминь, — истинно такъ, и спокойно пропускаетъ на кафедру сію премудрость въ назиданіе православнымъ христіанамъ.

„Теперь приступимъ къ изъясненію третьяго члена (?) вѣры, благодушно и съ спокойною совѣстію продолжаетъ катихизаторъ въ 4 поученіи, говорю о семь же Единородномъ Сынѣ Божіемъ, что Онъ же самый, чрезъ нѣскольکو столѣтій отъ сотворенія міра, для спасенія нашего *сошелъ съ небесъ во чрево Пресвятой Дѣвы Маріи...* и сіе то воплощеніе Сына Божія есть для насъ дѣло святое, ибо мы теперь чрезъ оное покланяемся Богу, какъ *простому человеку*“, и т. д. въ томъ же родѣ.

(Продолженіе будетъ).

Od-m

ПСАЛОМЪ 67-й.

*Въ конецъ, псаломъ пѣсни Давиду.*

Въ надписаніи этого псалма мы въ первый разъ встрѣчаемся только съ выраженіемъ: «*псаломъ пѣсни.*» Изъ псалмовъ мессіанскихъ имѣетъ въ своемъ надписаніи такое же выраженіе еще 86-й псаломъ, а изъ немессіанскихъ—29, 64, 66, 74, 75, и 91. Оно есть переводъ еврейскихъ словъ: *mismog schir*, и, по изъясненію отцевъ и учителей церкви и другихъ толкователей, означаетъ такую пѣснь, при исполненіи которой соединяется музыка и пѣніе и, при томъ, такъ, что каждая строфа пѣсни, начинаясь игрою на музыкальныхъ инструментахъ, сопровождается потомъ хорovýmъ пѣніемъ. Это выраженіе соотвѣтствуетъ подобному же соединенію греческихъ словъ: *μέλος* (музыка) и *ῥῆή* (пѣніе) въ словѣ *μελωδία* <sup>1)</sup>.

Составленіе этого псалма, и по надписанію его въ еврейской библіи, приписывается Давиду; слѣдовательно несправедливы предположенія толкователей—раціоналистовъ, которые происхождение этого псалма относятъ то къ пророческимъ, то къ маккавейскимъ, то къ послѣ—маккавейскимъ временамъ. Подтвержденіе этого мы увидимъ и въ самомъ содержаніи псалма.

---

<sup>1)</sup> Противоположное этому надписаніе: *schir-mismog*—*пѣснь псалма* (напр. 65, 82, 87 и 107 пс.) означаетъ пѣснь, исполненіе которой въ каждой ея части, начинается пѣніемъ хора, въ которому потомъ присоединяется музыка (Ср. Иларія Пикт. *ad Psalm. prologus*, Кассіодора *Expos. in Psalm.*, Евѣ. Зигабена *Толк. Псал. гл. 5.* См. Христ. Чт. 1881 г. январь—февраль 17 стр.



Какой же случай послужилъ для Давида поводомъ къ составленію этого *типическо-пророчесвеннаго* псалма, заключающаго въ себѣ побѣдный гимнъ обѣтованному Мессіи, Господу нашему Іисусу Христу, Своимъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ, сошествіемъ во адъ и вознесеніемъ на небо, поразившему и разсѣявшему враговъ и ненавидящихъ Его, а праведнымъ и благочестивымъ душамъ даровавшему неизреченную радость и веселіе и доставившему возможность и силу даже язычникамъ узнать Бога истиннаго и обращаться къ вѣрѣ въ Него — Единого и прославлять Его и Спасителя своего? — Изъ содержанія псалма легко заключить, что въ псалмѣ описывается торжественная процессія съ святыней народа еврейскаго — ковчегомъ завета, несомого къ мѣсту общественнаго богослуженія. Кромѣ 25—28, 17—19 и 30 стиховъ, на это указываетъ и 2-й стихъ, такъ какъ онъ заключаетъ въ себѣ такія именно слова, какія, по свидѣтельству книги Числъ (10, 35), всегда произносилъ Моисей, *когда поднимался ковчегъ въ путь*. Остается, поэтому, только опредѣлить: какое слѣдуетъ разумѣть здѣсь перенесеніе ковчега. Изъ времени царствованія Давида намъ, собственно говоря, извѣстенъ одинъ только случай торжественнаго несенія ковчега завета, это — перенесеніе его изъ дома Аведдара въ Іерусалимъ, на Сіонъ, въ устроенную на немъ новую скинію, бывшее продолженіемъ неудачно начатаго несенія изъ дома Аминадава, изъ Киріаѳарима (2 Цар. 6, 1—17, 1 Цар. 7, 1.); другой же случай такого же, а быть можетъ и болѣе торжественнаго, несенія ковчега завета только предполагается на основаніи 11 ст. 11 й главы 2 й книги Царствъ, — это — возвращеніе ковчега въ скинію же на Сіонъ, послѣ побѣды Давида надъ Аммонитянами,

во время войны съ которыми ковчегъ находился въ воинскомъ еврейскомъ станѣ (2 Цар. 12, 29 — 31. ср. 11, 11.). Послѣ этой войны, Давидъ возвращался въ свою столицу съ великою торжественностію, какъ побѣдитель, въ вѣнцѣ драгоцѣнномъ на головѣ, взятомъ у царя Аммонитянъ, съ огромнѣйшею добычею, въ преднесеніи, какъ слѣдуетъ съ несомнѣнною предполагать, торжественнѣйшемъ, по обычаю, ковчега завѣта, въ сопровожденіи многочисленнаго своего войска и, наконецъ, какъ слѣдуетъ тоже съ несомнѣнною предполагать (ср. 31 ст. 12 гл. 2 Цар.), торжественно встрѣчаемый жителями столицы его и окрестностей ея. Къ какому же изъ указанныхъ случаевъ ближе подходитъ содержаніе 67-го псалма? То, что псаломъ этотъ отличается характеромъ пѣсни *побѣдной* (первый случай совершился въ *мирное* время, при томъ—при не совсѣмъ благопріятныхъ для Давида обстоятельствахъ), что въ немъ упоминается о плѣнныхъ и о богатой добычѣ, а Богъ изображается шествующимъ среди безчисленныхъ военныхъ колесницъ, что служить символомъ *побѣднаго* могущества Божія *надъ врагами* теократіи, чѣмъ, слѣдовательно, дается ясный намекъ на какую-то, только-что одержанную евреями, при помощи Божіей, знаменитую побѣду (ст. 19, 18 и др.), все это даетъ основаніе заключать, что 67-й псаломъ своимъ содержаніемъ ближе подходитъ къ *второму* случаю несенія ковчега. На первый случай скорѣе указываютъ псалмы: 14, 100 (2 и 8 ст.) и особенно 23 (3. 5. 7—10 ст.). И такъ съ несомнѣнною можно заключать, что случаемъ къ написанію Давидомъ 67-го псалма послужила побѣда Давида надъ Аммонитянами и торжественное возвращеніе его съ войскомъ въ Іерусалимъ при торжественномъ, побѣдномъ

несеніи впереди ковчега завѣта. Такъ думаютъ многіе изъ толкователей.<sup>1)</sup>

Какія же мысли и въ какомъ порядкѣ развиваются въ этомъ псалмѣ?

Псаломъ этотъ Давидъ начинаетъ тѣми же словами, какія, по свидѣтельству книги Числъ (10, 35), произносилъ Моисей каждый разъ, какъ только священники и левиты, во время шествія евреевъ отъ Синаи въ землю ханаанскую, поднимали на свои рамена ковчегъ завѣта съ мѣста остановки для дальнѣйшаго путешествія: „(ст. 2.) *Да воскреснетъ (да возстанетъ) Богъ и расточатся врази Его, и да бѣжатъ (да бѣгутъ) отъ лица Его ненавидящии Его*“. Можно заключать отсюда, что изъ устъ богодухновеннаго пѣвца израилева началъ изливаться этотъ побѣдный гимнъ, по характеру своему напоминающій намъ нѣкоторыя мѣста прекрасной, также побѣдной, пѣсни Деворы и Варака (Суд. 5, 2—5 и 31 ст. ср. Ис. 67, 5. 8—10. 33 — 36.), съ момента поднятія ковчега завѣта съ мѣста воинскаго стана евреевъ. Слова эти, первоначально произнесенныя, быть можетъ, кѣмъ либо изъ начальниковъ родовъ левитскихъ, *Садокомъ* или *Авиадаромъ* (1 Пар. 15, 11—12.), при поднятіи ковчега, тотчасъ напомнили Давиду, — украсившему уже свою голову драгоценнымъ вѣнцомъ царя аммонитскаго и окруженному богатою добычею, взятою у непріятели, — кого первѣе всего слѣдуетъ благодарить за одержанную побѣду, и послужили темою для всего почти его псалма. И вотъ, развивая выведенную изъ этихъ словъ тему,

<sup>1)</sup> О. Н. Вишняковъ «о происх. псалм.» стр. 214—215. Х. Орда «Руков. къ послѣдов. чт. Уч. вн. В. З.» стр. 112. Вос. Чт. 1877 г. т. 2, стр. 21. и др.

что *Богъ — Елогима есть всемогущій помощникъ Евреевъ въ борьбѣ ихъ со врагами, Давидъ, въ 1-мъ отдѣлѣ псалма (3—7.), прежде всего просить Господа, чтобы Онъ и впредь былъ помощникомъ Евреевъ, поражая ихъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и Своихъ, враговъ на радости и веселіе праведникамъ: „(3—4.) Яко исчезаетъ (какъ разсѣвается) дымъ, да исчезнутъ (Ты разсѣй ихъ); яко таетъ воскъ отъ лица огня, тако да погибнутъ грѣшницы (нечестивые) отъ лица Божія: а праведницы да возвеселятся, да возрадуются предъ Богомъ, да насладятся въ веселіи (и восторжествуютъ въ радости)“.* Затѣмъ побуждаетъ народъ прославлять Господа, въ данномъ случаѣ торжественно надъ кивотомъ завѣта восходящаго на Сіонъ, всемогущаго и милостиваго покровителя Евреевъ и строгаго карателя враговъ ихъ: „(5—7.) Воспойте (пойте) Богу (нашему), пойте имени Его, путешествуйте (превозносите) возшедшему на запады (шествующую на небесахъ <sup>1)</sup>); Господь (Ягъ) имя Ему; и радуйтесь предъ Нимъ (предъ лицомъ Его). Да смятутся отъ лица Его, отца сирыхъ (въ евр. нѣтъ выраженія: да смятутся отъ лица Его, и потому род. пад. слав. отца сирыхъ стоитъ въ имен. пад. Отецъ сиротъ) и судіи (судія) вдовицъ: Богъ вмѣстѣ (въ жилищѣ) святъмъ (святомъ) своемъ. Богъ вселяетъ (вводитъ) единомысленныя (одинокихъ) въ домъ, изводитъ (освобождаетъ) окованныя (узниковъ) мужествомъ (отъ оковъ), такожде (а) преогорчающыя (непокорные) живущыя во гробѣхъ (остаются въ знойной пустынѣ)“.

<sup>1)</sup> Нѣкоторые изъ толкователей слова: «путешествуйте возшедшему на запады» переводятъ съ евр. такъ: «сдѣлайте дорогу проходящему по степячъ». LXX евр. слово *arabot* — степи — производили отъ *ereb* (вечеръ — западъ), а не отъ *arabah* — пустыня (См. В. Ч 1877 г. т. 2. стр. 22, вын. 3.) —



Этотъ отдѣлъ замѣчательнѣе тѣмъ, что 2, 3 и 4 ст., какъ слѣдуетъ заключать изъ практики церковной, пророчески указываютъ на славное воскресеніе Иисуса Христа, поразившее и разсѣявшее враговъ и ненавидящихъ Христа, а праведнымъ душамъ доставившее неизреченную радость и веселіе. Поэтому въ пасхальные дни, въ церковномъ христіанскомъ богослуженіи, такъ часто поются слова этихъ стиховъ: „*Да воскреснетъ Богъ и расточатся врази Его*“. Такъ смотритъ на эти стихи и бл. Теодоритъ: „*возстаніемъ*“, говоритъ онъ, „называетъ (здѣсь Давидъ) не только прекращеніе долготерпѣнія, но и воскресеніе Спасителя міра чрезъ три дня послѣ принятія за насъ добровольной смѣрти“).

Далѣе, во *второмъ отдѣлѣ*, съ 8—19 ст., Давидъ изображаетъ многоразличныя чудесныя и естественныя, благодѣянія, которыя обазывалъ Богъ) народу еврейскому, начиная со времени выхода евреевъ изъ Египта и путешествія ихъ по пустынь въ землю Хананскую, и окончивая поселеніемъ Господа на горѣ Сионской и дарованіемъ послѣдней побѣды надъ Аммонитянами. Этимъ изображеніемъ многоразличныхъ величественныхъ проявленій благодѣи Божіей Давидъ старается утвердить въ себѣ и народѣ своемъ крѣпкую надежду на то, что Господь Богъ, бывшій всемогущимъ и милостивымъ помощникомъ и покровителемъ евреевъ въ прежнее, столь продолжительное, время, будетъ таковымъ къ нимъ и впредь. Здѣсь, 1 ст., Давидъ останавливается благоговѣйною мыслію на чудесахъ благодѣи Божіей, которыми сопровождался выходъ евреевъ изъ Египта, говоря: „(ст. 8). *Богъ, всегда исходити Тебѣ (когда Ты выхо-*

Школьная Библия. С.-П. 1875 г. т. 1, стр. 333, вын. 1.

диль) предъ людьми Твоими“... Съ быстротою молніи пронеслись предъ духовнымъ взоромъ Давида и чудесныя казни, поразившія египтянь, а евреевъ не касавшіяся; избіеніе первенцевъ египетскихъ и спасеніе еврейскихъ; днемъ облачный, а ночью огненный столпъ, вмѣстѣ съ Ангеломъ Божиимъ (см. Быт. 14, 19.), защитившій евреевъ отъ египтянь; и, наконецъ, чудный переходъ евреевъ чрезъ дно Чермнаго моря и страшная погибель въ пучинѣ того же моря войска египетскаго съ Фараономъ и колесницами его... 2.) — Воспоминаеть чудеса, которыми сопровождалось шествіе евреевъ по необитаемой пустынѣ Аравійской, мимо знаменитаго Синая и до границъ земли ханаанской: „(ст. 8—10)—*всегда мимоходити тебѣ въ пустыни (когда Ты шествовалъ пустынею); земля потрясета (тряслась), ибо (даже) небеса кануша (таяли<sup>1</sup>) отъ лица Бога (Божія) Синаина (и этотъ Синай) — отъ лица Бога. (Бога) израилева. Дождь еволенъ (обильный) отлучиши (проливалъ Ты.), Боже, достоянію Твоему (на наслѣдіе Твое), и изнеможе (и когда оно изнемогало отъ труда), Ты же совершилъ еси е (Ты подкрѣплялъ его).* Этими немногими словами Давидъ изобразилъ чудесныя событія, бывшія въ Меррѣ, въ пустынѣ Синѣ, возлѣ горъ Хорива и Синая и въ другихъ станахъ народа еврейскаго за Синаемъ: Тутъ припоминаеть Давидъ и манну, и крастелей, и воду изъ камня, и побѣду надъ Амаликитянами, и чудесное вступленіе Бога съ евреями въ завѣтъ. И хотя, послѣ стана при Синаѣ,

<sup>1</sup>) Выраженіемъ: «небеса таяли», быть можетъ, указывается на защиту евреевъ отъ палящихъ лучей солнца и раскаленнаго неба въ пустынѣ Аравійской посредствомъ *столпа облачнаго*... Ст. 8—10 сходны съ 4 и 5 ст. 5 гл. вв. Судей...

Господь, разгнѣванный идолослуженіемъ ивреевъ, объявилъ, что Онъ Самъ не будетъ ходить среди евреевъ, а пошлетъ предъ ними Ангела Своего (на что, быть можетъ, и указываетъ слово 8 ст: „*мимо-ходить*“), тѣмъ не менѣе Онъ далъ обѣщаніе, что Самъ прогонитъ враговъ Израиля: Ханаанеевъ, Аммореевъ, Хеттеевъ и др. (См. Исх. 33, 2—3.) и чрезъ Ангела Своего введетъ евреевъ въ землю, гдѣ течетъ молоко и медъ; такъ что милостивое отношеніе Бога къ евреямъ все же можно охарактеризовать словами Самаго Господа, что Онъ носилъ ихъ (какъ-бы) на орлиныхъ крыльяхъ и принесъ ихъ къ Себѣ (Исх. 19, 4.)...

3. — Дѣлаетъ намекъ на ту величайшую милость Божію, которой удостоились ивреи, получивъ въ собственность прекрасную землю Ханаанскую, текущую медомъ и молокомъ (Исх. 33, 3): „(ст. 11.) *животная твоя (народъ Твой) живутъ на ней (обитала тамъ); уютвала еси (Ты уютвила) благодію Твоею (по благодіи Твоей, Боже, необходимое) нищему, Боже (для бѣднаго)*“ (Славянскими словами: „*животная Твоя*“, (которыми замѣнено такое же еврейское выраженіе по русскому переводу: „*народъ Твой*“) ивреи сравниваются съ стадомъ, пастыръ котораго—Богъ. *Этихъ животныхъ* Господь, посредствомъ величественныхъ чудесъ, поселилъ *въ ней*, т. е. въ землѣ Ханаанской; земля эта, текущая медомъ и молокомъ, бывшая, слѣд., весьма плодородной, была приготовлена Богомъ и отдана въ славное отечество Израилю <sup>1)</sup>. Здѣсь же (ст. 12—15.) Давидъ а., поражается побѣдами, которыя Богъ, вмѣстѣ съ богатой добычей, даровалъ своему народу, и б., восторгается тѣмъ мирнымъ спокойствіемъ, какимъ ивреи наслаждались, по ис-

1) В. Ч. 1877 г. т. 2. стр. 23, вын. 5.

требленіи враговъ своихъ въ землѣ Ханаанской: „Господь дастъ <sup>1)</sup> глаголь (слово): благовѣствующима силою мноюю (провозвѣстница (о побѣдѣ) великое множество). Царь сила возлюбленную (Цари воинствъ быдутъ, быдутъ), красотою (въ испр: ради красоты) дому (а сидящая, т. е. хозяйка дома) раздѣлити корысти (дѣлитъ добычу). Аще поспите посредь предѣлъ, (Расположившись съ удѣлахъ своихъ, вы стали.), криль голубиль посребрень (какъ голубица, которой крылья покрыты серебромъ.) и междурамія ея въ блещаніи злата (а перья чистыма золотомъ). Внегда небесный разсѣвѣтъ цари на ней (Когда Всемоущій разсѣялъ царей на сей земль), онь жатся въ Селмонь (она запыляла, какъ сныгъ на Селмонь). Въ этихъ стихахъ (12—15), въ чрезвычайно сжатой, отрывистой рѣчи (особенно по переводу славянскому) изображено Давидомъ завоеваніе евреями земли Ханаанской и побѣды ихъ надъ туземцами при Навинѣ и при Судяхъ. Быстро, неуловимо для насъ, мелькаютъ въ памяти Давида, отчетливо хранившаго святое писаніе въ сердцѣ своемъ (Пс. 39, 9) чрезъ постоянное размышленіе о заповѣдяхъ Божіихъ (Пс. 118, 15. ср. 11), чудесныя пораженія 31 царя земли Ханаанской, которые съ своими войсками, частію во время сраженій, частію во время бѣгства отъ преслѣдовавшихъ ихъ евреевъ, покрыли трупами своими землю Ханаанскую, при взятіи Иерихона, Гая и сраженіи подѣстѣнами Гаваона, при Навинѣ, то—новыя побѣды, не смотря на паденія евреевъ, при Говонилѣ, Лодѣ, Деворѣ съ Варакомъ, Гедсонѣ, Іефеаѣ, Самуилѣ и др. Судьяхъ народа еврейскаго; живо въ воображеніи

<sup>1)</sup> Будущее употреб. вместо прошедшаго вр. (См. В. Ч. Ibid стр. 23).



своёмъ представляетъ оныя бѣгущихъ веселыми ногами, съ сіяющею на лицѣ радостію, израильтяноекъ, благовѣствующихъ объ одержанныхъ, по единому всемогущему слову Іеговы, побѣдахъ (ср. Исх. 15, 20; Суд. 5, 1; Цар. 18, 6 и дал. Іудие 15, 14, 16, 1; Де 67, 26.); видить многочисленную добычу, которая не разъ доставалась евреямъ послѣ одержанныхъ надъ врагами побѣдъ. И въ такомъ количествѣ, что не только войны, но и жены, дома сидѣвція, дѣлили ее между собою <sup>1)</sup>; наконецъ ощущаетъ сердцемъ миръ и спокойствіе, которыми наслаждались евреи не только при Навинѣ, по занятіи удыловъ, но и при многихъ Судіяхъ, не смотря на то, что евреи часто огорчали Бога. Въ то и другое время враги народа еврейскаго, цари и ихъ войны, нарушавшіе его покой, при помощи Божіей, легко истреблялись, быстро исчезали, какъ быстро таетъ снѣгъ на находящейся близъ Сихема, въ колѣнѣ Ефремовомъ, лѣсистой горѣ—Селмонѣ (Суд. 9, 47—48.), а евреи въ благословенномъ состояніи мира, благосостоянія и богатства, были подобны блестящимъ перьямъ голубицы (Исаи 60, 8; Іер. 43, 28; Ос. 7, 11.), покрытымъ серебромъ и золотомъ. Такой, по нашему убѣжденію, согласному, впрочемъ, съ мнѣніемъ и многихъ экзегетовъ, заключается смыслъ въ приведенныхъ выше стихахъ, составляющихъ одно изъ самыхъ темныхъ мѣстъ Псалтири, какъ во всѣхъ переводахъ, такъ и въ подлинникѣ <sup>2)</sup>. Нѣ-

<sup>1)</sup> См. преосв. Палладія «толков. на псалмы» стр. 298.

<sup>2)</sup> Какъ объ этихъ стихахъ, такъ и вообще о всемъ псалмѣ, одинъ изъ толковниковъ (Muis) выражается такъ: въ немъ столько же подводныхъ камней и лабиринтовъ, сколько словъ и стиховъ. Псаломъ этотъ, по справедливости, можетъ

которые же изъ толкователей, придерживаясь текста славянскаго, перифразируютъ его такъ, стараясь придать ему смыслъ грамматическій: „Господь даетъ глаголъ (женамъ) благовѣствующимъ силою мноюю (громко, торжественно, или въ большомъ количествѣ лицъ): „Царь силъ (Господь воинствъ) есть царь возлюбленнаго (народа Божія, или челоуѣка); ради красоты (для украшенія) дома (своего) раздѣлитъ корысти (добычу)—(возлюбленный). Аще поспите посредѣ предѣлъ (когда успокоитесь, или лучше—и тогда вы успокоитесь въ предѣлахъ земли обѣтованной), и о крылѣ голубинѣ посребренѣ и междурамія ея (голубицы) въ блещаніи злата (зват. пад. двойств. числ.)!“—обращеніе къ Израилю, который у пророковъ очень часто сравнивается съ голубемъ (Исх. 60, 8. Іер. 48, 28. Ос. 7, 11).—„Внегда разнествить (разсыплетъ) небесный цари (вин. пад.) на ней (Палестинѣ), оснѣжатся въ Селмонѣ (будутъ какъ снѣгъ, который на Селмонѣ очень скоро таетъ <sup>1)</sup>). Другіе подъ *благовѣствующими* разумѣютъ женщинъ, прославляющихъ въ пѣсняхъ одержанныя побѣды и вмѣстѣ объявляющихъ о нихъ; подъ словомъ *глаголъ* — извѣстіе, что войско побѣдило, (или торжественную пѣснь на побѣду. *Силою мноюю* обыкновенно относятъ къ Господу; у LXX дательный (δύναμις πολλῆ) считаютъ за предикатъ къ εὐαγγελιστέως и думаютъ, что эти слова изображаютъ вѣстницъ о побѣдѣ, какъ большую силу, какъ большое войско, многочисленную толпу. *Царь силъ*—ближай-

назваться суссес ingeniorum et interpretum opprobrium (См. у Калмета. Палладій еп. Сарап. стр. 293, вын. 1. риндо, флвввв  
<sup>1)</sup> Хг. Орда. Рук. къ послѣд. хт. Учит. ежнр. В. З. а стр  
 113—114.

пее опредѣленіе къ „Господь“ въ ст. 12. *Возлюбленный*, надъ войскомъ котораго Богъ предводительствуетъ, есть Израиль. *Красота дому*—хозяйка дома; по возвращеніи мужа съ войны, она дѣлитъ добычу между домашними. *Красотою* (греч. *ωραϊότης*)—дат.... Смысль такой: царь воинствъ возлюбленнаго (Израиля), по причинѣ красоты, или для украшенія дома, давалъ знакъ сильнымъ глашатаямъ дѣлить добычу; или: онъ доставляетъ ей (красотѣ дома) дѣлить добычу. Когда вы спокойно (поспите) будете жить въ своихъ, по жребію выпавшихъ, участкахъ, вы (будете), подобны въ этомъ благословенномъ состояніи мира блестящимъ перьямъ голубицы (доставите столь отраднѣй видъ, какъ онѣ), которой междурамія блестятъ. *Внегда разнеститѣ*... когда Богъ разсѣялъ и истребилъ враждебныхъ народу израильскому царей (хананаанскихъ, моавитскихъ), тогда израильтяне будутъ (или были) какъ снѣгъ на Селмонѣ, т. е. тогда израильтянамъ, на Селмонѣ поразившимъ царей, достанется столь много добычи, какъ падаютъ хлопья снѣгу,—оснѣжатся блестящею добычею <sup>1)</sup>. Не смотря на нѣкоторыя разности въ частностяхъ, и то и другое пониманіе, въ общемъ, не нарушаетъ смысла, который придаемъ мы разсматриваемымъ стихамъ псалма; главное же—и по тому и по другому пониманію—въ этихъ стихахъ идетъ рѣчь о завоеваніи земли хананаанской (<sup>2)</sup>), о побѣдахъ при Навинѣ и въ періодъ Судей <sup>3)</sup>... Но продолжимъ далѣе.

Счастливый избранникъ Божій <sup>н. сур</sup> не останавливается на благодѣяніяхъ Божіихъ израильтянамъ въ

<sup>1)</sup> См. В. Чт. 1877 г. т. 2. стр. 23, вын. 6.

<sup>2)</sup> Рук. въ послѣд. чт. Учат. кн. В. З. Х. Орды, стр. 114.

<sup>3)</sup> В. Ч. 1877 г. т. 2. стр. 23, перв. строки 6-й вын.

періодъ—со времени изведенія ихъ изъ Египта до водворенія ихъ, какъ хозяевъ, въ землѣ Ханаанской. Изображая Бога, какъ могущественнѣйшаго покровителя и помощника израильтянъ, Давидъ, 4., съ 16—19 ст., изображаетъ современную его царствованію милость Божію: поселеніе Господа на Сіонѣ и только-что одержанную, при помощи Его, побѣду надъ Аммонитянами: *«Гора Божія (т. е. высокая) — гора тучная (съ евр. Васанская, составляющая границу заіорданской части Палестины съ востока и отличавшаяся своими прекрасными пастбищами), гора усыренная (высокая, холмистая)—гора тучная (Васанская)!* Этими словами выражается слѣдующая мысль: есть въ Палестинѣ высокія горы, напр. горы Васанскія; но Богъ не избралъ ихъ, а вселился на незначительной горѣ—Сіонѣ (разумѣется, конечно, мѣсто общественной молитвы, скинія съ ковчегомъ завѣта и съ очитилищемъ (см. Исх. 25, 22.)). Такъ какъ эти горы, подъ которыми разумѣются люди, жившіе на той мѣстности, гдѣ были эти горы, злобно и съ завистію смотрѣли на Сіонъ; то Давидъ, обращаясь къ нимъ, и говоритъ: *„Вскую нещуете (что вы завистливо смотрите), горы усыренные (горы высокія), гора, юже благоволи Богъ жити въ ней (на гору, на которой Богъ благоволилъ обитать,); ибо Господь вселится до конца (и будетъ Господь обитать вѣчно).* Въ избраніи Богомъ Сіона въ жилище Себѣ Давидъ видитъ новую великую милость Божію къ Израилю. (Гора Сіонъ въ колѣнѣ іудовомъ, изъ котораго должны происходить цари и вожди до пришествія Мессіи (Быт. 49, 10); значитъ, еократія и въ періодъ царей не прекращается: Богъ близокъ къ народу своему... Сіонъ вмѣщаетъ въ себѣ теперь Синай: „являвшійся окруженнымъ ангелами на Синаѣ (Втор. 33,



2.), какъ законодатель, Богъ теперь является, тоже какъ законодатель Своего народа, на Сіонѣ (Мих. 4, 2.), въ святилищѣ надъ ковчегомъ, посреди херувимовъ (Исх. 25, 22.), такъ что Сіонъ сталъ Синаемъ, (Синай находится въ святилищѣ <sup>1)</sup>);“ значитъ, Іегова продолжаетъ быть царемъ и законодателемъ евреевъ. Іегова—Господь воинствъ всемогущій; значитъ, не страшны евреямъ враги ихъ: „Колесница Божія тмами темъ (колесницъ Божіихъ тьмы), тысяща обзующихъ (т. е. обильныхъ, полныхъ всего, съ евр: *тысячи тысячъ*): въ нихъ (среди ихъ) Господь въ Синаи во святѣмъ (на Синаѣ, во святилищѣ). Въ доказательство послѣдняго вывода, Давидъ и указываетъ на только что блестяще—одержанную, при помощи Божіей, побѣду надъ врагами—Аммонитянами, доставившую евреямъ богатую добычу: „(ст. 19) (ты) возшелъ еси на высоту (на гору Сіонъ, какъ думаютъ нѣкоторые <sup>2)</sup>); намъ же кажется, здѣсь заключается слѣд. смыслъ: присутствуя на небѣ, Ты, Боже, обнаружилъ Себя близкимъ къ народу Твоему и во время длившагося сраженія, чрезъ сошествіе на вершину (очистилище) ковчега, и, потому, превознесъ, прославилъ Себя и людей Твоихъ побѣдою надъ врагами <sup>3)</sup>); *плънилъ еси плънъ, пріялъ еси даянія въ чловѣцкѣхъ (принялъ дары для чловѣковъ), ибо (такъ чтобъ и) не покаряющыяся (изъ противящыяся), еже вселитися (могли обитать у Господа Бога).“*

<sup>1)</sup> См. В. Чт. 1877 г. т. 2 стр. 24, послѣд. слова 8 вын

<sup>2)</sup> Ibid. вын. 9.

<sup>3)</sup> Это слово въ смыслѣ, какой мы придали ему, напоминаетъ намъ слова пѣсни церковной, въ которой говорится о Сынѣ Божіемъ: „не оставль нѣдра отча и нашу нищету постыжа“...

Изображеніемъ этой послѣдней милости Божіей, которая служить новымъ доказательствомъ развиваемой Давидомъ въ этомъ псалмѣ темы, что Богъ есть всемогущій помощникъ евреевъ въ борьбѣ ихъ со врагами, которые въ то же время суть и Его враги, и закончивается второй отдѣлъ разбираемаго нами псалма. Этотъ отдѣлъ замѣчательнѣе, тѣмъ, что слова 19-го стиха: „*возшелъ еси на высоту, плыли еси плыи*“ и дал. апостолъ Павелъ, въ посланіи къ Ефессянамъ (4, 8—10), приводитъ какъ пророчество о сошествіи Иисуса Христа во адъ и о вознесеніи Его, по воскресеніи, на небо (1). (2. Изъ этого же и 17 ст. открывается, что около времени славной побѣды надъ врагами, о которой говорится въ 19-мъ ст., были еще между евреями такіе, которые съ завистію и, можетъ быть, съ неудовольствіемъ, посматривали на Сіонъ, какъ мѣсто пребыванія скинии и ковчега, и даже высказывали сопротивленіе тому, чтобы Господь обиталъ на Сіонѣ, а послѣ побѣды они представляются примиряющимися съ распоряженіемъ Давида относительно помѣщенія ковчега въ скинии на Сіонѣ и даже участвующими въ добычѣ военной (по пер. Библ. Общ. это мѣсто 19-го ст. читается такъ:... *Принялъ дары для челоуьковъ, даже и для противящихся тому, дабы обиталъ ты здѣсь, Іагъ Боже!*). Это даетъ основаніе заключать, что псаломъ былъ написанъ въ непродолжительный промежутокъ времени отъ завоеванія крѣпости Сіонской у Іевусеевъ и перенесенія ковчега изъ Киріаѳъ—Іарима въ Іерусалимъ (2). Вѣрно, слѣд., надписаніе псалма,

1) См. парал. 1 Петр. 3, 19. 2 Кор. 12, 2. 1, 21—22. 3 Цар. 8, 27.

2) 2 Цар. 24, 16—25. 6, 1—19. пс. 77, 60 — 69. 2 Цар. 19, 20. См. свящ. Н. Вишнякова „о происх. псал.“ стр. 216.

приписывающее составленіе его Давиду

Въ третьемъ отдѣлѣ (20 — 29 ст.) Давидъ дѣ-  
 лаетъ выводъ изъ представленнаго имъ въ отдѣлѣ  
 второмъ изображенія Бога, какъ помощника и по-  
 кровителя евреевъ, что 1., слѣдуетъ прославлять  
 Господа: „(ст. 20—21.) *Господь Богъ благословенъ, бла-  
 гословенъ Господь* (т. е. да будетъ) *день дне (всякій  
 день): поспышитъ намъ Богъ спасеній нашихъ (Богъ воз-  
 лагаетъ на насъ бремя, но Онъ же и спасаетъ насъ).  
 Богъ нашъ (для насъ), Богъ еже спасти (—Богъ во спа-  
 сении); и Господня Господня исходища смертная (во  
 власти Господа Вседержителя врата смерти)“ 2., —  
 Надѣяться и впредь на милость и помощь Божию:  
 „(ст. 22—24.) *Обаче (Но) Богъ сокрушитъ главы (го-  
 лову) враговъ. Своихъ, верхъ власть (волюсатое темя, вм.  
 „голову“ съ представленіемъ о сильномъ, страшномъ,  
 поэтич. выраж.) переходящихъ (закоснѣлаго) въ прегрѣ-  
 шенійхъ (въ безаконійхъ) своихъ. Рече (сказалъ) Господь:  
 отъ Васана обращу (возвращу), обращу (выведу) во глу-  
 бинахъ морскихъ (изъ глубины морской), яко да омо-  
 чится нога твоя въ крови, языкъ песь твоихъ отъ врагъ  
 отъ него (чтобы ты погрузилъ ногу твою, какъ и псы  
 твои языкъ свой, въ крови враговъ).* (Нѣкоторые изъ эк-  
 зегетовъ словамъ 23 ст. придаютъ такой смыслъ: „отъ  
 Васана обращу, т. е. избавлю, обращу, т. е. какъ из-  
 бавилъ, во глубинахъ морскихъ, т. е. въ Черномъ морѣ<sup>1)</sup>“; но вѣрнѣе слѣд. толкованіе 23 — 24 стиховъ:  
 „если бы враги твои, нагруженные добычею, ушли  
 уже до дальнаго востока (Васанъ) или на западъ  
 (море), и тамъ считали себя безопасными (такъ какъ  
 Васанъ страна гористая, а глубина моря, недоступ-  
 на); то должны будутъ возвратиться, чтобы совер-*

<sup>1)</sup> Рук. къ послѣд. чт. Уч. кн. В. З. Х. орды, стр. 114.

шено было надъ ними мщеніе, *чтобы ты погрузилъ ногу* и т. д. <sup>(1)</sup> Очевидно, мысль та, что враги народа еврейскаго (они же и враги Божіи) не избѣгутъ наказанія, пораженія. При этомъ, З., старается убѣдить евреевъ, что надежда ихъ на помощь Божию тогда только не обманетъ ихъ, когда они, прославляя Бога, будутъ всеми силами стараться быть въ тѣсномъ союзѣ съ своимъ всемогущимъ Помощникомъ—Царемъ и между собою, какъ это было до времени описываемаго въ псалмѣ событія, что и обнаружилось въ торжественномъ несеніи ковчега завѣта. Не одно, не два колѣна народа еврейскаго, а весь народъ Божій, и не съ холодностію, а съ пламеннымъ восторгомъ, выражающимъ искреннюю любовь и благодареніе Богу—единому своему Царю, участвовалъ въ этой религіозной процессіи: „(ст. 25—26.) *Видѣна быша шествія твоя (видѣли шествіе твое) Божие, шествія (шествіе) Бога моего, царя (моего), иже во святѣмъ (во святынѣ). Предвариша князи близъ (впередѣ шли) поющіихъ (поющіе, позади играющіе на орудіяхъ), посредь дѣвъ тимпанницъ (въ срединѣ дѣвы съ тимпанами).* Такъ относитесь и впредь къ Господу, какъ бы такъ хотеть сказать евреямъ далѣе псалмопѣвецъ, живя и между собою въ единеніи, а не въ разъединеніи, прославляя Бога, такъ сказать, одними устами: „(ст. 27—28.) *Въ церквахъ (въ собраніяхъ) благословите Бога Господа (вы) отъ источника израилевыхъ* <sup>(2)</sup> (—отъ съмени Израилева),—какъ это совершилось при теперешнемъ несеніи ковчега, въ коемъ (несеніи) участвовали всѣ израильтяне въ ли-

<sup>1)</sup> В. Ч. 1877 г. т. 2. стр. 24, вын. 11.

<sup>2)</sup> Подъ источниками израилевыми раз. Иаковъ и его сыновья. Отъ нихъ произошли израильтяне, какъ изъ источниковъ (См. В. Ч. 1877 г. т. 2. стр. 25, вын. 12.).



цѣ своихъ представителей, хоровъ — музыкантовъ и пѣвцовъ, и войска: „(ст. 28.) *Тамо Веніаминъ юнѣйшій (младшій,) во ужасъ (князь ихъ); князи Иудовы, князи Завулони (Завулоновы), князи Неффалимли (Неффалимовы) (1).*“ Подъ такимъ только условіемъ „(ст. 29) *Богъ твой (и) предназначилъ тебѣ (т. е. Израилю) силу (по слову: заповѣдь Божья силою Твоею).*“ Наконецъ, 4., самъ Давидъ снова обращается къ Господу Богу (какъ это онъ сдѣлалъ въ началѣ псалма, 2, 3 и 4 ст.) съ молитвой, чтобы Онъ довершилъ начатое подчиненіе языческихъ народовъ „(ст. 29.) *Укрѣпи (утверди), Божье, сіе, еже содѣлалъ еси въ насъ (то, что ты содѣлалъ для насъ)*“ Таковъ, по нашему, долженъ быть смыслъ 20—29 стиховъ, и такова должна быть связь ихъ, какъ между собою, такъ и съ предъидущимъ отдѣломъ.

Въ этомъ отдѣлѣ также есть черты, указывающія на происхожденіе псалма въ Давидово время: народъ еврейскій имѣетъ еще у себя свою святыню — ковчегъ завѣта (ст. 25—26.), а во время плѣна вавилонскаго и послѣ плѣна святыни этой евреи уже не имѣли; въ торжественномъ несеніи ковчега завѣта участвуютъ всѣ колѣна народа израильскаго (25—28): слѣдовательно составленіе этого псалма не можетъ быть отнесено не только ко временамъ плѣна, но даже и ко времени раздѣленія царства еврейскаго на іудейское и израильское (слич. 2 пар. 30, 10—11. 18.)

*Въ послѣднемъ (4.) отдѣлѣ, 30—36 ст., Давидъ, уже какъ богодухновенный пророкъ, переносится*

1) Здѣсь участвовали всѣ колѣна, но псалмопѣвецъ указываетъ только на четыре, какъ представителей остальныхъ (два южныя — Веніаминово и Иудино, и два сѣверныя — Завулоново и Неффалимово. (см. В Ч. 1877 г. т. 2, стр. 25.)

мыслию въ отдаленное будущее—къ временамъ мессіанскимъ, и предсказываетъ обращеніе къ вѣрнѣ въ Бога Израилева различныхъ языческихъ царствъ съ ихъ царями во главѣ: „(ст. 30) *Отъ (ради) храма Твоего въ Иерусалимъ (т. е. ради величественнаго богослуженія) царіе принесутъ Тебѣ дары*“. Псалмопѣвецъ тревожитъ нѣсколько могущество, также упорство и закоренѣлость въ идолопоклонствѣ египтянъ.. Помѣху въ дѣлѣ обращенія къ Іеговѣ язычниковъ онъ видитъ въ страсти многихъ изъ нихъ къ войнамъ, бранямъ; поэтому онъ молить Господа: „(ст. 31.) *Запрети (укроти) звѣремъ тростнымъ (звѣря въ тростникъ (разумѣются египтяне), соимъ юнецъ въ юницахъ людскихъ (стадо воловъ среди тельцовъ народовъ), еже затворити искушенная серебрямъ (хвалищахся слитками серебра); расточи языки (разсыпь народы) хлѣбца бранемъ (желающіе браней)*. Онъ вѣритъ, памятуя, конечно, пророчество Іакова—праотца израильтянъ о *Примиритель*, которому неотъемлемо принадлежитъ покорность народовъ (Быт. 49, 9—10.), что молитва его, согласная съ волею Божіею, исполнится, и, потому, съ несомнѣнностію предсказываетъ, что, съ пришествіемъ Примирителя, „(ст. 32.) *придутъ молитвенницы (вельможи) отъ Египта; Египція предваритъ руку свою (простретъ руки свои) къ Богу* (ср. Дѣян. Ап. гл. 2, 8—13. 37. 41. 8, 27. и дал. Исаіи 18, 7. 19, 18—25. Соф. 3, 10.). Созерцая это чудное будущее, какъ настоящее, псалмопѣвецъ обращается къ царствамъ вселенной и увѣщаваетъ ихъ прославлять Господа Бога, могущественнѣйшаго Владыку міра отъ вѣка, обнаруживающаго свое величіе среди израильтянъ: „(ст. 33—35.) *Царства земная, пойте Богу, воспойте Господеву (восхваляйте Господа), возшедшему на небо небесе (шествующаго на небесахъ небесъ)*

на востоки (отъ вѣка). Се дастъ (вотъ Онъ даетъ) славу Своему слазъ силы. Дадите (воздайте) славу Богови; на Израили (надъ Израилемъ) велельпота (величіе Его) и сила (могущество Его) на облацѣхъ.“ *David*

Указаніе въ этомъ отдѣлѣ на Египетъ, какъ страну могущественную, враждебную евреямъ, и молчаніе о царствахъ—Ассирійскомъ и Вавилонскомъ (ст. 31—32.) также даютъ основаніе относить этотъ псаломъ ко времени Давида.

36 й стихъ составляетъ заключеніе псалма. Изобразивши въ псалмѣ величіе и могущество Бога Израилева, обнаружившіяся надъ народомъ еврейскимъ и еще болѣе имѣющія обнаружиться надъ всѣми царствами вселенной, Давидъ самъ какъ бы трепещетъ предъ Богомъ, созерцая эти свойства Божіи, и, потому, взываетъ: „Дивенъ Богъ во святыхъ своихъ (страшенъ Ты, Боже, во Святилищѣ твоемъ“; но чувствуя, въ то же время, *широкимъ*, святымъ, своимъ сердцемъ великія милости Божіи къ Израилю—помощь, покровительство и защиту, чувствуя, что „Богъ Израилевъ — той (Онъ) дастъ (даетъ) силу и державу (крѣпость) людемъ своимъ (народу Своему)“, знаменитый пѣвецъ израильскій заканчиваетъ псаломъ прославленіемъ Бога: „Благословенъ Богъ!“

Христіане! Неизмѣримо велики милости Божіи къ древнему Израилю. Израильтянъ древнихъ, истинъ, можно назвать возлюбленными дѣтьми Божіими, какъ и назвалъ ихъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ въ отвѣтъ своемъ на просьбу хананеянки (Мат. 15, 26. Мар. 7, 27)... Но жестокою неблагодарностію отвѣтили весьма многіе изъ нихъ на благодѣянія Божіи, когда настало время исполненія ветхозавѣтныхъ прообразовъ и пророчествъ, когда израильтяне были уже у *цѣли*, къ которой направлялъ

ихъ (Егова своими) чудесными милостями, когда явился на землю обѣтованный Мессія, Господь нашъ Иисусъ Христосъ. Сколько новыхъ чудесъ благодати божественной среди и для Израиля совершилъ Искушитель рода человѣческаго (Матѳ. 11, 4 — 6.), — и, однакожь, многіе изъ израильтянъ не увѣровали въ Него (Іоан. 12, 37.).. И вотъ древніе израильтяне отвергаются Богомъ и посланнымъ отъ Него Христомъ (Матѳ. 23, 37 — 39.). На мѣсто кичившихся происхожденіемъ своимъ отъ Авраама, но не уподоблявшихся ему въ добродѣтели и вѣрѣ, евреевъ Богъ воздвигаетъ дѣтей Аврааму (Мат. 3, 9.) изъ Парянъ, Мидянъ, Египтянъ, Римлянъ, Критянъ, Аравитянъ и мн. др. народовъ (Дѣян. 2, 9—11.). И мы, вмѣстѣ съ ними, считавшіеся не народомъ Божиимъ, содѣлались сынами Бога живаго (Ос. 1, 10.).. Каковы же мы, составляющіе новаго Израиля, которыхъ Богъ милосердый, вмѣсто евреевъ, называлъ народомъ Своимъ, дѣтьми Своими (1 Іоанн. 3, 1.)? Оправдываемъ ли мы жизнью своею эту великую къ намъ милость Божию и многія другія великія и спасительныя знаменія безконечнаго всемогущества и милосердія Божія, которыми полна исторія нашей церкви и которыя человѣкъ, созерцающій окомъ вѣры пути промысла Божія въ мірѣ, легко можетъ примѣчать и въ исторіи всего человѣчества?.. Ходить далеко не будетъ, спросимъ себя: выполняемъ ли мы тѣ внушенія, съ которыми въ этомъ псалмѣ обращается знаменитый псалмопѣвецъ къ народу своему? Внушенія эти совершенно примѣнимы и къ намъ: истина всегда пребудетъ истиною... Благодаримъ ли и прославляемъ ли мы Бога за Его благодѣянія, часто отъ Него получаемыя нами, такъ, какъ научаетъ дѣлать это Давидъ евреевъ (ст. 5 и др.)?



Дорожимъ ли святыней своею—церковію святою такъ, какъ побуждаетъ евреевъ Давидъ дорожить ковчегомъ завѣта (ст 25—28)? Въ тѣсномъ ли мы союзѣ съ Богомъ, живемъ ли въ мирѣ и согласіи между собой (25—28)?.. Что отвѣтять на эти вопросы тѣ изъ христіанъ (а такихъ не мало), которые на свою силу надѣются, себѣ приписываютъ успѣхъ въ дѣлахъ не только своихъ—частныхъ, но и въ дѣлахъ общества, государства, а всяческія явленія, въ мірѣ ли—то физическомъ, въ мірѣ ли нравственномъ, объясняютъ пресловутымъ *детерминизмомъ явленій*, по которому все, что совершается въ мірѣ, исключительно составляетъ необходимый результатъ своихъ причинъ, которымъ, такимъ образомъ, уничтожается свободная воля человѣка и сверхъ-естественная, чудесная, помощь Божія, а духовная жизнь человѣка признается слѣдствіемъ нервного процесса, зависящаго отъ условій чисто физическаго характера?.. Что отвѣтять на эти вопросы тѣ изъ христіанъ, которые святыхъ не почитаютъ, иконамъ не кланяются, въ религиозныхъ торжествахъ не участвуютъ, въ церкви не ходятъ, церкви не признаютъ, надъ тайнами глумятся?.. Что отвѣтять на эти вопросы тѣ изъ христіанъ, которые посредствомъ клеветы, злословія и обмана поселяютъ вражду, какъ между отдѣльными лицами и семействами, такъ и между цѣлыми обществами—великими частями цѣлаго государственнаго организма, разрушая, такимъ образомъ, порядокъ и гармонію общественнаго строя?.. Что отвѣтять тѣ, которые, будучи дерзкими, своевольными, ропотниками, ни чѣмъ не довольными, произносящими своими устами пустыя, падутыя слова, злословятъ то, чего не понимаютъ, отвергаютъ начальства, злословятъ высокія власти, посягаютъ

даже на ихъ жизнь, обращаютъ свободу христіанскую въ поводъ къ распутству, подвергаютъ путь истины поношенію, льстивыми словами, надутымъ пусто-словіемъ прельщаютъ неутвержденныя души, улов-ляютъ ихъ въ плотскія похоти и развратъ, обѣщая имъ свободу, будучи сами рабы тѣнныя (см. изобр. 2 Петр. 2 гл. и Іуд. 4—19 ст.)?.. Что отвѣтятъ тѣ, которые, хотя и не стоятъ въ ряду указанныхъ ра-тоборцевъ, тѣмъ не менѣе позволяютъ себѣ увле-каться образомъ ихъ мышленія и дѣйствій?.. Ахъ, братіе, многіе изъ насъ, если не тѣмъ, такъ другимъ, оскверняютъ свою святыню, нарушаютъ миръ, спо-койствіе, порядокъ въ средѣ ближнихъ своихъ, раз-рываютъ союзъ съ Богомъ. Какъ бы не оказаться намъ худшими ветхаго Израиля! Какъ бы Господь, долготерпѣливый и многомилостивый, не изрекъ и о насъ тѣхъ грозныхъ и страшныхъ словъ, какія составили страшный приговоръ людямъ, погибшимъ въ водахъ потопа: *„не вѣчно Духу Моему быть прене-брегаемымъ челоувками (сими); потому что они плоть.. Истреблю съ лица земли челоувковъ, которыхъ Я со-творилъ (Быт. 6, 3. 7.)“*.. Изчезни же, яко дымъ, не-вѣріе, да заступитъ твое мѣсто святая вѣра и жизнь по вѣрѣ!.. *Страшно епастъ грѣшнику съ руки Бога жи-ваго (Евр. 10, 31.)*..

А. П.

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

*Архіерейскія служенія.* Въ пятницу, 11 декабря, въ кафедральномъ соборѣ совершилъ божественную литургію преосвященный митрополитъ Геродей. На литургіи рукоположены: во священника къ церкви села *Варзарештѣ кишиневскаю* уѣзда окончившій курсъ кишиневской семинаріи *Іоаннъ Коробчанъ* и во діакона къ *измаильскому покровскому собору* *Догинъ Калиновскій*—причетникъ тогоже собора.

— Въ воскресенье, 13 декабря, въ кафедральномъ соборѣ служилъ божественную литургію Высокопреосвященный Павелъ и рукоположилъ во священника къ церкви с. *Чина-Варуштѣ измаильскаю* у. Харалампія *Ауру*, окончившаго курсъ въ измаильской семинаріи и слушавшаго богословскій курсъ въ семинаріи кишиневской. Послѣ литургіи, по прочтеніи Высочайшаго манифеста о совершеннолѣтіи Ихъ Императорскихъ Высочествъ Государей Великихъ Князей Павла Александровича, Дмитрія Константиновича и Михаила Михайловича и о принятіи ими присяги, — Его Высокопреосвященство отслужилъ благодарственное Господу Богу молебствіе въ сослуженіи всего градекаго духовенства.

— Въ воскресенье, 20 декабря, Высокопреосвященный Павелъ служилъ божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ. Въ концѣ литургіи Его Высокопреосвященствомъ сказано слово о достойномъ приготовленіи христіанъ къ принятію Спасителя. — Послѣ литургіи разданы были присутствовавшимъ брошюры слова Его Высокопреосвященства, сказаннаго 6 декабря при освященіи бендерскаго Преображенскаго собора.

## Торжество освященія Кишиневской Феодоро-Тироновской церкви.

Торжественное освященіе Кишиневской Феодоро-Тироновской церкви, по случаю ея обновленія и расширенія, совершено было 29 истекшаго ноября, сего 1881 года, Высокопреосвященнѣйшимъ Павломъ, Архіепископомъ Кишиневскимъ и Хотинскимъ. Въ день освященія, — въ воскресенье, съ самаго утра народъ сталъ стекаться въ церковь, такъ что, когда въ половинѣ десятаго прибылъ въ церковь Архипастыръ нашъ, храмъ нашъ, не смотря на обширность свою, былъ совершенно полонъ народомъ, усердно молящимся. Признаться нужно, много было пролито слезъ радости и умиленія, когда началось самое освященіе, по уставу нашей древле-православной церкви. Большинство молящихся впервые увидѣли такое величественное, торжественное празднество. Трогательное пѣніе псалмовъ, избранныхъ для такого великаго и святаго дѣла, содержаніе молитвъ и обрядовъ производили самое трогательное и слезное умиленіе въ присутствующихъ, среди которыхъ находилось значительное число раскольниковъ. Послѣдніе передавали за тѣмъ своимъ единовѣрцамъ съ особеннымъ душевнымъ восторгомъ и подробностями, все видѣнное и слышанное ими въ новоосвященномъ нашемъ храмѣ. По замѣчанію старосты нашей церкви г. Звончикова и другихъ нашихъ прихожанъ, это торжество освященія церкви нашей произвело на раскольниковъ глубоко умиленное и благотворное впечатлѣніе. Когда по совершеніи освященія Высокопреосвященнѣйшій сталъ говорить слово, много исторгнуто было вздоховъ и про-



лито слезъ. Отъ краткаго изложенія содержанія читанной въ 26 недѣлю по пятидесятницѣ притчи о евангельскомъ богачѣ, мечтавшемъ о расширеніи своихъ житницъ (Лук. 12, 16—21), Архипастырь перешель къ расширенію духовной житницы—церкви и ея представителя—храма—въ которой Христось собираеть и хранить свою пшеницу, вѣрующихъ. Архипастырь внушалъ и пастырямъ церкви охранять эту пшеницу—вѣрующихъ и самимъ вѣрующимъ оберегать себя отъ тли и порчи и отъ расхищенія ея какъ духовнымъ татемъ—дьяволомъ, такъ и видимыми татями—раскольниками и разнаго рода невѣрами. Съ тѣмъ вмѣстѣ онъ внушалъ слушателямъ заботиться о томъ, чтобы изъ нихъ—пшеницы духовной—могъ приготовиться для Господа какъ бы сладкій хлѣбъ—угодные Богу люди, подобно тому, какъ св. Теодоръ Тиронъ, „огнемъ ресожегся, яко хлѣбъ сладкій Троицѣ принесеса“.

Этимъ окончилось торжество освященія и началась Божественная литургія, первая—въ расширенномъ и уже освященномъ храмѣ, который существуетъ съ 1858 года. Тогда онъ былъ построенъ на средства покойнаго потомственнаго почетнаго гражданина Анастасія Константиновича Чуфли, изъ суммъ которыхъ, по духовному завѣщанію, ежегодно отпускается на ремонтровку церкви по 150 рублей, а 50 р.—на поминовеніе. За тѣмъ, за скромнымъ завтракомъ отецъ настоятель, въ своей квартирѣ, обратился къ Его Высокопреосвященству съ слѣдующими словами:

*Ваше Высокопреосвященство!*

*Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!*

Въ сей торжественный и великій для насъ день,—день освященія нашего обновленнаго храма, позволъ,

святитель Христовой церкви, мнѣ, недостойному служителю алтаря Господня, выразить предъ Тобою ту неподдѣльную радость, ту сердечную любовь, то глубокое чувство благодарности и признательности, которыя причтъ и прихожане наши питають къ Тебѣ. Благодѣянiя, услуги, оказанныя Тобою, — попечительнѣйшiй Отецъ нашъ, при постройкѣ обновленнаго храма нашего, неоцѣнимы. Когда мы впервые явились къ Особѣ Твоей за совѣтомъ: какъ поступить съ нашею старою и тѣсною церковью? какъ устранить въ ней давку, тѣсноту, доходившiя иногда до безобразiй? Если окажется возможнымъ расширить ее и увеличить, — уничтожить всѣ неудобства и препятствiя къ посѣщенiю молящимися: то изъ какихъ суммъ, — наши весьма скудны? Ваше Высокопреосвященство изволили сказать слѣдующiя многознаменательныя и утѣшительныя для насъ слова: «благословляю начать постройку по расширенiю церкви. Вѣрю и надѣюсь, что Богъ поможетъ вамъ окончить ее съ успѣхомъ». Слова Твои, истинный пастырь Христовъ, златыя слова, — они, какъ цѣлительный бальзамъ, излили на наши душевныя раны и скорби исцѣленiе и утѣшенiе, они воодушевили насъ, возбудили въ насъ энергiю, рѣшимость, вѣру и надежду на милосердiе Божiе, и мы немедленно приступили къ дѣлу, которое, бывъ начато съ святительскаго благословенiя Твоего, уже окончено и посвящено. Поистиннѣ, Духъ Святый, излившiй на Твою святительную главу потоки благодати, при возведенiи Тебя въ сей высокiй, святительскiй санъ, излилъ черезъ Тебя Свои дары и на насъ — недостойныхъ. Твоему же ходатайству и старанiю мы обязаны и полученiемъ отъ душеприкащиковъ покойнаго строителя церкви — 2000 рублей, употребленныхъ на это святое дѣло. Но попеченiя и заботы Твои не имѣють границъ; — онѣ

простираются не только на насъ, но и на весь край нашъ, на всю епархію нашу. Твоимъ стараніемъ и неуспыннымъ трудомъ устроено множество церквей, — построены и обезпечены въ матеріальномъ отношеніи великолѣпныя зданія духовноучебныхъ заведеній, которыя своимъ внутреннимъ и внѣшнимъ видомъ могутъ стать въ параллель со многими столичными постройками; — они удостоены Высочайшаго посѣщенія и одобренія. А что сказать о томъ нравственномъ и умственномъ развитіи, которымъ духовенство обязано Твоему свѣтлому взгляду и старанію? Но Ты не утомимъ, — дѣятельность Твоя не ограничивалась одними предѣлами епархіи; — среди многосложныхъ и тяжелыхъ трудовъ по дѣламъ духовенства и паствы, Ты удѣлялъ не мало времени и страждущимъ и другихъ мѣстъ. Кто не знаетъ, сколько трудовъ и лишеній стоило Тебѣ собрать весьма значительный сборъ въ пользу несчастныхъ балканскихъ страдальцевъ? Кому неизвѣстны Твои многопечительныя заботы о больныхъ и раненыхъ войнахъ, Тобою посѣщаемыхъ и утѣшаемыхъ? Въ минувшую войну Ты особенно явилъ себя пастыремъ добрымъ, ищущимъ погибшую овцу и спасающимъ ее. Многосторонняя и многосложная дѣятельность Твоя сдѣлала Тебя дорогимъ для нашей епархіи.

Прости, доступнѣйшій всякому званію, полу и возрасту, Отецъ и Покровитель сиротъ, нашу смѣлость, наше недостоинство, и прими отъ насъ сей слабый отголосокъ, — сію малую лепту искреннѣйшей благодарности, любви и преданности къ Тебѣ за всѣ благодѣянія, которыя Ты оказываешь намъ и всѣмъ ближнимъ: *такъ да просвѣтитъ свѣтъ Твой предѣ челоуки, яко да видятъ Твоя добрая дѣла, и прославятъ Отца нашего, иже на небесахъ* (Матѣ. 5, 16).

На эти слова Высокопреосвященный сказалъ приблизительно слѣдующія многозначительныя и многутѣшительныя слова: „приношу душевную благодарность вамъ и прихожанамъ вашимъ за все сказанное вами. Меня всегда радовало то особенно, что какъ причтъ, такъ и староста и прихожане этой церкви дѣйствуютъ всегда согласно. Отъ души желаю, чтобы сѣмя, распространяемое вами среди прихожанъ вашихъ, всегда приносило плодъ—пшеницу, а не плевелы. Еще разъ благодарю всѣхъ васъ за то рѣдкое усердіе, которое вы имѣете къ храму Божию“.

### **По поводу устройства и освященія иконостаса въ чинешеуцкой цер- кви <sup>1)</sup>**

4-го сего декабря, въ успенской церкви села Чинешеуць оргѣвскаго уѣзда, совершенно было мѣстнымъ благочиннымъ протоіереемъ Теодоромъ Лашковымъ, соборне по чинопоженію, священіе новоустроеннаго 3-хъ яруснаго, весьма благолѣпнаго иконостаса и 6-ти кіотовъ съ изображеніями св. лицъ, изъ коихъ 2 кіота поставлены въ алтарѣ за престоломъ; 2 по обѣимъ сторонамъ иконостаса, а 2 при входѣ во внутренность храма при аркахъ.

<sup>1)</sup> Замѣтка эта прислана въ редакцію о. протоіереемъ Т. Лашковымъ 16 сего декабря. Печатаая ее, редакторы пользуются настоящимъ случаемъ, чтобы просить духовенство особенно сельское не оставлять редакцію своевременными извѣщеніями относительно замѣчательныхъ явленій въ церковной жизни того или другаго прихода.



Живопись иконостаса и кіотовъ благолѣпная, искусной руки, правильная въ строго-православномъ стилѣ; рѣзба иконостаса изящная и позолота на немъ прочная. Стоимость онаго иконостаса съ кіотами 2500 руб. Этотъ иконостасъ, какъ и многіе другіе есть нравственный плодъ слова Его. Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Павла, Архіепископа Кишиневскаго и Хотинскаго: 22 сентября 1874 года при обзорѣниі Чинешеудкой церкви Архипастырѣ обратилъ вниманіе на ветхость иконостаса въ оной церкви, и глубоко-прочувствованнымъ назидательнымъ своимъ словомъ раскрылъ народу необходимость замѣнить ветхій иконостасъ новымъ, болѣе соответствующимъ внѣшнему благочинному виду храма, разъяснивъ, имъ, прихожанамъ важное значеніе иконостаса и жертвъ на оный.

Архипастырское слово запало въ ихъ душу и произвело, хотя медленно, отрадное дѣйствіе; сѣмя пустило ростки и дало сей плодъ. Въ устройствѣ сего иконостаса замѣчателенъ слѣдующій фактъ, или обстоятельство, при коемъ онъ устроенъ, заслушивающій вниманія, если не подражанія: такъ какъ жители с. Чинешеудъ не особенно состоятельны, земли у нихъ подъ надѣлъ мало, а личныхъ средствъ матеріальныхъ не доставало для устройства иконостаса болѣе благолѣпнаго, то они по взаимному согласію пожертвовали на означенный предметъ, арендныя деньги, за послѣдніе два года, отъ питейнаго заведенія, имъ слѣдующія въ количествѣ до 2500 руб. на каковую сумму и заказанъ и устроенъ вышепомянутый иконостасъ—въ теченіи годичнаго почти срока, при увѣренности, что благодать Божія восполнить оскудѣвающее—подобно древу Моисея, усладившему горкія воды мерры; и Ми-

досерднѣйшій Богъ помянетъ эту жертву ихъ и всеож-  
женіе ихъ тучно будетъ. (Пс. 19. 1.). Въ виду выше-  
описаннаго обстоятельства, согласно искреннему  
желанію Чинешеуцкаго народа, получившаго совмѣст-  
но съ надѣломъ земли и право открытія собствен-  
наго питейнаго заведенія, непосредственнаго пользова-  
нія имъ, совершена была, по освященіи иконостаса,  
панихида по въ Бозѣ почившемъ Государѣ Импера-  
торѣ Александрѣ Николаевичѣ, Царѣ-Освободителѣ;  
при совершеніи оной вся церковь усердіемъ народа  
была освѣщена, лампадами и свѣчами: предъ всѣми  
образами, на подсвѣчникахъ, паникадилѣ и на ру-  
кахъ молящихся. Народъ съ глубокимъ благоговѣ-  
ніемъ, колѣнопреклоненно и слезно молился о Царѣ-  
Мученикѣ, Кормилцѣ народа!.

По окончаніи литургіи, своевременно сказано было  
мѣстнымъ благочиннымъ протоіереемъ Лашевымъ  
поученіе доступное и приспособленное къ понятіямъ  
прихожанъ малороссовъ, о святыхъ иконахъ, по по-  
воду освященія иконостаса. Въ ономъ поученіи, послѣ  
опредѣленія понятія объ иконѣ вообще, разрѣше-  
ны были слѣдующіе вопросы, не безынтересные и  
назидательные для престолярдіи:

- 1) откуда ведутъ свое начало иконы;
- 2) для какой цѣли дѣлаются иконы;
- 3) какой родъ поклоненія приличенъ св. ико-  
намъ и требуетъ отъ прав. христіанъ. Главныя мыс-  
ли въ наброскахъ или планѣ по сему поученію бы-  
ли слѣдующія:

„Икона есть подобіе, своего рода портретъ или  
изображеніе того св. лица или св. событія, которое  
изображено или написано красками на иконѣ. а)  
Самъ Богъ, Котораго никтоже видѣ нигдѣже (Іоан. 1,  
18) своими явленіями въ образѣ челоуѣка положилъ

начало и освятилъ употребленіе иконъ. Изъ св. писанія мы видимъ, что Богъ неоднократно являлся во времена ветхаго завета патріархамъ и пророкамъ, въ видѣ человѣка: такъ Адамъ видѣлъ Бога въ раю (Быт. 1, 26). Также Іаковъ видѣлъ Его (Быт. 32, 24). Видѣлъ Авраамъ образъ Божій, но не естество Божіе, и паде на лицѣ свое (Быт. 17, 17.). Пророки: Мойсей (Исх. 33, 23), Исаія (Иса. 6. 1), Даниилъ (Дан. 7, 13) видѣли Бога въ подобіи человѣка и образъ Того, Который имѣлъ явиться на землѣ Господа Іисуса Христа. Такія явленія послужили поводомъ дѣлать изображенія Того, Который сталъ для насъ видимымъ въ естествѣ плоти, и чрезъ поклоненіе онымъ изображеніямъ и иконамъ приносить поклоненіе и честь Самому Богу. Такъ какъ ни Бога, ни Ангеловъ, по природѣ ихъ, видѣть не возможно, то Богъ являлъ Себя въ образѣ видимомъ равно какъ и Ангеловъ посылалъ для Своего служенія въ видѣ человѣка (Ис. Нав. 5, 14), дабы руководствовать насъ хотя къ слабому и неполному познанію существъ безтѣлесныхъ, чтобы мы не остались въ совершенномъ невѣдѣніи о Богѣ и безтѣлесныхъ существахъ; безъ образовъ, къ которому понятію приспособленныхъ, мы не можемъ созерцать вещей и существъ духовныхъ. Утвердилъ же и освятилъ употребленіе иконъ Самъ Спаситель Іисусъ Христосъ, собственнымъ Своимъ примѣромъ: Онъ благоволилъ отпечатать Свой образъ чудесно на уброеѣ для Авгара Едесскаго владѣльца Свято-чтимой и нынѣ подъ именемъ Нерукотвореннаго образа. Св. Апостоль и евангелистъ Лука написалъ образъ Божей Матери. Такъ съ 1-хъ вѣковъ христіанства употребленіе иконъ освящено, и хотя нечестивцами, воздвигнуто было гоненіе на нихъ, но на 7-мъ Вселенскомъ Соборѣ утверждено на-

всегда поклоненіе имъ:—честь, воздаваемая иконѣ относится къ тому, кто на ней изображается, честь, приносимая образу, относится къ первообразу.

б) Иконы дѣлаются для нашего спасенія, цѣль устройства ихъ спасительная: св. лица или предметы, начертанные на иконахъ и представленныя въ изображеніяхъ, служатъ: къ наученію ума нашего; икона изображеніемъ своимъ, видимымъ своимъ очертаніемъ говорить о невидимомъ; нагляднымъ образомъ, чрезъ чувство зрѣнія сообщаетъ уму нашему многія важныя истины. Такъ каждый разъ взирая на лики: Спасителя, Божіей Матери или святыхъ, мы приводимъ себѣ на память многое изъ ихъ жизни, даже цѣлый рядъ важнѣйшихъ для нашего спасенія событій является въ нашемъ сознаніи, когда мы предстоимъ св. иконамъ, побуждающихъ насъ къ подражанію ихъ жизни, ихъ добродѣтели, и служатъ такимъ образомъ и къ образованію нашего сердца. Что сильное дѣйствіе производятъ иконы на наши сердца, это испытано многими. Св. Григорій Нисскій говоритъ о себѣ, что Онъ никогда не могъ безъ слезъ смотрѣть на изображеніе Авраама, приносящаго въ жертву сына своего Исаака. Иконы это своего рода самыя внятныя книги, преисполненныя назиданія, ибо въ св. иконахъ посредствомъ живыхъ образовъ, созерцаемъ дивныя дѣла Божія и святыхъ Его, и поученія ихъ, влоняющіяся къ нашему спасенію, глубже запечатлѣваются въ нашихъ умахъ и сердцахъ и не скоро изглаживаются. Иконы дѣлаются, и мы благоговѣнно сохраняемъ оныя, и украшаемъ ими свои дома, не только церкви, еще и потому, что онѣ служатъ утѣшеніемъ для насъ въ несчастіи. Всѣ мы подвергаемъ разнымъ скорбямъ, потерямъ, лишеніямъ и огорченіямъ разнаго рода. Гдѣ же мы находимъ утѣ-



шеніе въ несчастіи? Въ молитвѣ предъ иконами! Онѣ утѣшаютъ растерзанное сердце! Слезы предъ иконою — это небесная роса, угашающая огонь скорби и улаждающая горечь души! Кто не испыталъ этого!..

г) Въ виду важнаго значенія для насъ иконъ, мы обязаны воздавать имъ поклоненіе, которое есть выраженіе нашей любви, почтенія, покорности и смиренія! Мы, кланяясь иконамъ, покланяемся не дереву, не рѣзбѣ, не позолотѣ, не украшеніямъ, ни даже живописи, но лицу, изображенному на иконѣ, мысленно преставаля себя предъ его св. Лицомъ. Поклоненіе наше внѣшнее, заключающееся въ поклонахъ, колѣноприклоненіи, паденіи ницъ, возведеніи очей къ небу, въ возженіи свѣчъ, въ разныхъ приношеніяхъ, соединимъ съ внутреннимъ, оживимъ ихъ мыслію и чувствомъ, слезами, возженіемъ въ душѣ нашей чувства любви и благодарности къ Богу, духомъ и истиною да кланяемся “(Іоан. 4, 24).

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

Редакція проситъ нижепоименованныхъ лицъ уплатить ей подлежащія деньги за изданіе Кпшиневскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 1877—1880 годовъ:

а) за изданіе 1877 г.:

бывшаго благочиннаго 4-го окр. Хотин. уѣзда священника Іоанна Чернявскаго 90 р.; бывшаго благочиннаго 3-го окр. сорокесскаго уѣзда священника Ава-

насія Кайсына 72 р.; бывшаго благолиннаго 4 го окр. Аккерманскаго уѣзда священника Саввы Борова 72 р.; бывшаго благочиннаго грацкихъ церквей г. Кишинева протоіерейя Петра Нерожинскаго отъ Харалампіевской и Ильинской церквей 12 р.; священника с. Пеленіи Проценко 6 р.; причтъ церкви с. Котелы 6 р.; священника Θεодосіа Златова 6 р.; священника Георгія Болгарова 6 р.; священника Θεрапонта Поповскаго 6 р.

б) за изданіе 1878 г.:

бывшаго благочиннаго 3-го окр. Хотинскаго уѣзда священника Димитрія Праніцкаго 51 р.; бывшаго благочиннаго 3-го окр. бендерскаго уѣзда священника Константина Малая 120 р.; причта Θεодоро-Тироновской церкви г. Кишинева 6 р.; священника Филиппа Варзопова 6 р.; священника Василя Поставскаго 6 р.; священника Саввы Димитріева 6 р.; настоятеля каларашевскаго монастыря 6 р.

в) за изданіе 1879 г.:

благочиннаго 2-го окр. Хотинскаго уѣзда священника Льва Полянскаго 9 р.; причта харалампіевской церкви г. Кишинева 6 р.; настоятеля фрумушинскаго монастыря 12 р.

г) за изданіе 1880 года:

Причтъ Ильинской Кишиневской церкви 6 руб. и причтъ Θεодоро-тироновской кишиневской церкви также 6 рублей.

Съ 1-го января 1882 года будетъ снова выходить на прежнихъ основаніяхъ, въ томъ-же направленіи, съ тѣми-же сотрудниками, и по прежней программѣ газета-журналь:

## „ГРАЖДАНИНЪ“

НЕ МЕНѢ ДВУХЪ РАЗЪ ВЪ НЕДѢЛЮ.

Содержаніе каждаго № будетъ слѣдующее: *Краткія и живыя передовыя статьи.* — *Петербургская льтопись.* — *Отзвуки изъ большаго свѣта.* — *Курьезы въ печати.* — *Занятное въ провинціи.* — *Петербургскія Коммиссіи.* — *Церковь и Епархія.* — *Земская льтопись.* — *Иностранная льтопись.* — *Москва.* — *Отовсюду.* — *Особый отдѣлъ* (взамѣнъ издаваемаго въ 1881 году журнала „Добро“). *О добрыхъ дѣлахъ и людяхъ.* — *Фельетонъ.* — *Романъ или повесть.* — *Стихотворенія.* — *Послѣдняя страничка.* — *Въ приложеніи: Споръ между порядочными людьми разныхъ мнѣній.*

Подписная цѣна: на годъ съ пересылкою 8 р., на  $\frac{1}{2}$  года 5 р., на  $\frac{1}{3}$  года 4 р., для провинціального духовенства, сельскихъ учителей и воспитанниковъ учебныхъ заведеній подписная цѣна на годъ не 8 р., а 6 р.

Годовые подписчики *Гражданина* получаютъ къ Рождеству каждаго года, начиная съ 1882 года, премію въ видѣ литературнаго сюрприза.

Съ 1 января 1882 года будетъ выходить по воскресеньямъ новый журналъ:

## „ДОБРЯКЪ“

*Иллюстрированное, съ картинами, карриатурами и беллетрическимъ отдѣломъ издание для семейнаго чтенія.*

## Самыя дешевыя въ Петербургѣ цѣны на объявленія.

Цѣнь изданія: осмѣивать все достойное смѣха въ нашемъ обществѣ.

Цѣна на годъ . . . . .	7 р. съ пересылкою.
„ „ 1/2 года . . . . .	4 „ „ „
„ „ 1/3 „ . . . . .	3 „ „ „

Подписчики „Гражданина“ получаютъ „Добрѣя“ за 4 р. въ годъ съ пересылкою.

Подписчики на оба изданія принимаются въ С.-Петербургѣ; Манежная, № 2, у Спаса Преображенія и у всѣхъ книгопродавцевъ; для иногородныхъ исключительно въ редакціи.

---

### О ВЪ ИЗ Д А Н І И

## „ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОГО ВѢСТНИКА“ въ 1882 году.

Съ разрѣшенія г. министра внутреннихъ дѣлъ «Церковно-Общественный Вѣстникъ» превращается съ будущаго 1882 года въ *полу-ежедневное издание*.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, мы и въ будущемъ году намѣрены предложить читателямъ, въ видѣ безплатнаго приложенія въ газетѣ «Календарь для духовенства».

Несмотря на увеличеніе количества выпусковъ газеты и на значительныя затраты по изданію «Календаря», условия подписки на «Церковно-Общественный Вѣстникъ» 1882 года остаются тѣ же, какъ было



и въ предыдущіе годы. Цѣна изданія: на годъ 7 р., на полгода 4 р., на три мѣсяца 2 р. 50 к., на мѣсяць 1 р.

Подписка принимается въ редакціи «Церковно-Общественнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ, въ Троицкомъ переулкѣ, д. № 3, кварт. 5.

## НИВА

**Открыта подписка на 1882 год**  
**НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ**  
**РАТУРЫ и СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ**  
*еженедѣльно, т. е. 52 номера въ годъ*  
*вюръ, рисунковъ и чертежей и 2200 ст*  
*съ ежемѣсячнымъ приложеніемъ: „паризъ,*  
*другими преміями. На 1882 г. двѣ большія аквар*  
*Зичи.*

*Подписка принимается въ С.-Петербургѣ въ Ка*  
*торѣ Редакціи, по Большой Морской № 9.*

*Подписная цѣна за годовое изданіе „НИВЫ“ съ пра*  
*вомъ на полученіе всѣхъ бесплатныхъ премій въ тече*  
*ніи 1882 года:*

*Безъ доставки въ С.-Петербургѣ 4 р., съ достав*  
*кою въ С.-Петербургѣ 5 р., безъ доставки въ Москвѣ*  
*чрезъ И. Т. Соловьева, А. Ланга и А. Ф. Живарева*  
*5 р., съ доставкою въ Москву и другіе города и*  
*мѣстечки Имперіи 6 р., за границей 8 р.*

*Для и. служащихъ какъ въ частныхъ, такъ и въ ка*  
*зенныхъ учрежденіяхъ, допускается рѣсрочка за руча*  
*тельствомъ и. Казначеевъ и Управляющихъ.*

## Открыта подписка на 1882 годъ, на большую ежедневную политическую, литературную и коммерческую газету „Новости“

Газета «НОВОСТИ» выходитъ, безъ предварительной цензуры, ежедневно полными нумерами, а въ дни, слѣдующіе за табельными праздниками, въ видѣ прибавленій или телеграфныхъ бюллетеней, если получаются важныя телеграммы. Форматъ газеты — самый большой изъ существующихъ у насъ газетныхъ форматовъ и заключаетъ въ себѣ 28 столбцовъ (по семи страницѣ) или около 4,500 строкъ уборка.

Ежедневнаго, текущаго, содержанія, отличающагося разнообразіемъ, полнотою и самостоятельностью, а даетъ еще, въ теченіе года, обширный матеріалъ для чтенія, состоящій изъ серьезныхъ научныхъ произведеній и не менее пяти большихъ романовъ, которые въ отдѣльной продажѣ представляютъ стоимость, почти равную подписной цѣнѣ газеты.

Немаловажную выгоду для подписчиковъ газеты «Новости» представляетъ предоставленное имъ право приобретать книги, издающіяся въ книжномъ магазинѣ газеты «Новости» и публикуемыя въ этой газетѣ, со скидкой 20% съ номинальной ихъ стоимости. При этой скидкѣ, приобретающій книги, даже разновременно, въ теченіе года, на 40 или 45 р., получаетъ газету даромъ.